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ْ ما -۳۹  »کان للتُّجّارِ أعَْظَمُ دَوْرٍ في تبادُلِ المفُْردَاتِ!« :في هذهِ العبارة لا یوجدُ  عَينِّ

  ) اسم التفضیل۴  ) اسم المبالغة۳  ) اسم المفعول۲  ) اسم الفاعل۱  

۴۰-  ْ  )لِلسّائِلينَ  آياتٌ  إخْوَتهِِ  وَ  يوسُفَ  في کانَ  لقََدْ (عن مفردات الآية الکریمة التالیة:  الخطأَ  عَينِّ
 معرفة/ مجرورٌ بحرف جارّ  ،مذکّر ،) یوسُف: اسم علم۲  : فعل ماضٍ، للمفرد المذکّر/ فعلٌ ناقصٌ کانَ ) ۱  
  الفاعل، جمع سالمٌ، معرفة/ مجرورٌ بحرف جارّ ) السائلینَ: اسم ۴  ) آیاتٌ: اسم، جمع مکسرّ، نکرةٌ/ فاعلٌ ۳  

  

 ۲۱-۲۸الجواب للترّجمة أو المفهوم ( عیّن الصّحیح في(:  
  »اعُجوبةَ عَصرهِا! عدّة محاضراتٍ و اصَبحتْ  قَتْ هیلین کیلر الَْ «عیّن الترّجمة الصّحیحة:  -۲۱

  ب را به صبح تبدیل کرد!یا درک کرد و عصر عجا) هیلن کیلر محضر تعدادی از بزرگان ر ۱  
  ترین انسان عصر خود شد! ها را آماده کرد و عجیب ) هیلن کیلر تعدادی از سخنرانی۲  

  انگیز زمان خودش شد! ) هیلن کیلر چند سخنرانی کرد و [انسانِ] شگفت۳  
  ها را حاضر کرد و اعجوبۀ زمان خودش شد! ) هیلن کیلر تعدادی از سخنرانی۴  
  عیّن الصّحیح:  -۲۲

  کنند تا اینکه در جامعه به مدارج عالی برسند! مُجتمََعَ إلیَ درجاتٍ عالیَةٍ!: دانشمندان تلاش مییوُصِلوا الْ  يْ لکَِ  ) کان العُلمَاءُ یحُاولون۱  

  گیرد! به یاد بیاورند که روزی مادر دستشان را می !: فرزندان بایدخُذُ بِیَدِهِممُّ تأَْ یتَذََکَّروا یوَماً کانتَِ الأُْ  ) یجَِب علی الأولاد أنْ ۲  
  ها را مشاهده کند! داشتند که معلمشان بازی آن دوست میبسیار آموزان  یشُاهِدَ مُعَلِّمُهُمُ لعَِبهَُم!: دانش یحُبُّونَ کَثیراً انَْ ) کانَ الطُّلاّبُ ۳  

  ستاذِنا!: هنگامی که در افکارمان غرق شده بودیم، صدای استادمان را نشنیده بودیم!مَعُ ندِاءَ اُ ما کُنّا نسَْ کارنِا  افَْ ) لمَّا کُنّا غارقِینَ في۴  
  : الخطأعیّن  -۲۳

ونَ جِ مُ ) کانَ مُعَلِّمُو بلَدَِنا الْ ۱     !ه بودندگشتای  مان دنبال الگوهای نمونۀ اسلامی مان تلاشگر سرزمینإسِلامیّةٍ!: معلنَماذِجَ مِثالیَّةٍ  نعَ  بحََثوادُّ

کُوا باِلقِیمَِ  مِنینَ أنَْ مؤْ عَظیمُ مِن طلاُّبِناَ الْ بَ قائدُِنا الْ طلََ ) ۲     ها بپردازیم! از ما دانشجویان باایمان خواست که به ارزش بزرگوارمان!: رهبر یتَمَسَّ
!: مسلمانان از قدس میلا تیَْ  سِ أنْ لبُُونَ مِنَ القُدْ لمِونَ یطَْ مُسْ ) الْ ۳     ه در راه حق ناامید نشود!خواهند ک أسََ في طریقِ الحقِّ

لوُا آلاماً کَثیراً ) الْ ۴    !: بزرگان دردهای زیادی تحمل کردند پس الگوهای نیکویی شدند! بَحُوا نَماذِجَ حَسَنَةً فاَصَْ عُظمَاءُ تحََمَّ
  عیّن الصّحیح:  -۲۴

  شدم! آموختم که بر هر امری غمگین نمی کاش من از تو می رٍ!: ایزنََ عَلیَ کُلِّ أمَْ کَ أن لا احَْ تُ مِنْ ي کُنتُ قدَ تعََلَّمْ تنَ) لیَْ ۱  
  ها پیش او را ندیده بودم را دیدم! ذُ سِنینَ!: دوستم که از سالتهُُ مُنْ تُ شاهَدْ ما کُنْ  يي الَّذِ ) شاهدتُ صَدیق۲  

  !من نباید بر دیگران تکیه کنمکرد که  !: مادرم به من اصرار میینَ خَرِ الآْ  يَ لا احُاکِ  أنْ  ي الَحََّت عَليََّ ) کانتَ أمُّ ۳  
 گذرانم! ام در آن می ای شناخته بودم که گاهی چند روزی را همراه خانواده ةِ!: منطقهفیها ایَاّماً مَعَ الأسرَُْ  رفُِ منطقَةً قد قضیتُ اعَْ  تُ ) کُنْ ۴  
  عیّن عبارة فیها معنی المضارع:  -۲۵

  !براهینَ   یوسفَ عَلُ فيجْ ) کان اللهّ یَ ۲    ) و کان اللهّ أعلم بما یکتمون!۱  

 ه ذلتّ له الصّعاب!ي توکّل علی اللّ ) الذ۴ّ  !لاة و الزّکاةه بالصّ هلَ أ يّ ) کان یأمر النّب۳  
  »يّ!حدٍّ أعلی مِن الطّبیع درجة حرارةِ الجسم الدّاخلیّة إلی مَرضٌَ شائعٌ یُوصَفُ بأنَّهُ إرتفاعٌ في«عیّن المناسب  -۲۶

ی۱    ) مُعَوَّق۴  يّ للٌ دِماغ) ش۳  ) حِزام۲  ) حُمَّ
  »مَن طَلبََ شیئاً و جَدَّ وَجَدَ!«عیّن المناسب لمِفهوم هذه الجملة:  -۲۷

) توانـــــــا بـــــــود هرکـــــــه دانـــــــا بـــــــود۱

) بـــــه کوشـــــیدن تـــــوان آبـــــاد گردیـــــد۲
رســــد کــــاری بکــــن ) ای کــــه دســــتت مــــی۳

ــب وصــل دوســت۴ ــا در طل ــرود جــان م ــر ب ) گ
  

ـــــــــود   ـــــــــا ب ـــــــــر برن ـــــــــش دل پی ز دان

ــــــر کو  ــــــاد اگ ــــــوی آب ــــــیش ــــــنده باش ش
ـــار ـــچ کـ ـــد هـیـ ـــو نیـایـ ــز ت ـــش از آن ک پـیــ

تر از جان ماسـت حیف نباشد که دوست، دوست
  

  عیّن الصّحیح:  -۲۸

  

  

  
  

  ) هزیمة۴  ) مُعَوَّق۳  ) عمیاء۲  ) رسّام۱  

ل�
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  وقت پيشنهادي  تا شماره  از شماره تعداد پرسش  مواد امتحاني

  دقيقه 30  95  81  15  اترياضي
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  دقيقه 20  155  141  15  علوم اجتماعي

  دقيقه 20  170  156  15  فلسفه

  دقيقه 20  185  171  15  شناسي روان

  دقيقه 140گويي:  مدت پاسخ  105ها:  تعداد كل پرسش
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د درصد چن 1360نسبت به سال  1395خص در سال شده است. شا  6برابر  1395بوده و در سال  3برابر  1360شاخص پوسيدگي دندان در سال  -81

  افزايش داشته است؟ 
  1 (100%  2 (200%  3 (50%  4 (150%  
تومـان  500,000تومان درآمد دارد. اگر خط فقر درآمد ماهيانۀ افراد در ايران براي هر نفر  2,200,000طور متوسط ماهيانه  نفره به يك خانوادهٔ پنج -82

  كدام از افراد خانواده زير خط فقر نباشند؟ تا هيچ دبگير باشد، بايد حداقل چند تومان يارانه به اين خانواده تعلق 
  1 (240,000  2 (300,000  3 (400,000  4 (30,000   
  باشد، ميزان تورم قيمت اين كالا تقريباً كدام است؟  100و  5/140ترتيب  اگر شاخص بهاي كالايي در سال جاري و در سال پايه به -83

  1 (14%  2 (50%  3 (45%  4 (40%  
ساله و بيشتر جوياي كار باشند، نـرخ  16نفر از افراد  400اند. اگر در اين شهرستان  ساله و بيشتر شاغل 16نفر از افراد  1600شهرستان، در يك  -84

  بيكاري در اين شهرستان كدام است؟ 
  1 (25/0  2 (2/0  3 (4/0  4 (6/0  
  باشد. درصد كلمات دشوار كدام است؟  مي 8/8آموزش برابر و شاخص پايۀ  10در يك متن، ميانگين تعداد كلمات در يك جمله برابر  -85

  درصد كلمات دشوار)) (ميانگين تعداد كلمات در هر جمله   4/0 (شاخص پايۀ آموزش 
  1 (22  2 (11  3 (12  4 (40  
2اگر  -86 1f (x) x   1وg(x) x  كدام تابع هماني است؟ ،  

  1 ((f g)(x)  2 ((f g)(x)  3 ((f g)(x)  4 (f( )(x)
g

  

سـاله و بيشـتر در ايـن  16تعداد افراد بيكـار  ساله و بيشتر شاغل باشند، 16نفر  2000. اگر در اين منطقه است %20اي  نرخ بيكاري در منطقه -87
  است؟ منطقه كدام 

  1 (400  2 (350  3 (450  4 (500  

gصورت زير داده شده باشد، تابع  به gو  fاگر دو تابع  -88
f

  كدام است؟  

  1 (g {( , )}
f

11
2

   2 (g {( , )}
f

1 2  

  3 (g {( , ) , ( , ) , ( , )}
f

1 2 2 0 3 0  4 (g {( , ) , ( , ) , ( , )}
f

11 2 0 3 0
2

  

هـايي  اساس نصف ميانه محاسبه كنيم، خط فقر در خانواده اگر خط فقر را بر -89
  كدام است؟  آمده است مقابلها در جدول  يانۀ آنكه حقوق ماه

  1 (575  
  2 (6/278  
  3 (5/287  
  4 (550  

fتابع  -90 (x) [x]  1با دامنۀ 2x  و تابعg(x) x  1با دامنۀ 1x    مفروض است. تابع(f g)(x) ) كدام است؟[ علامت جـزء  [
  صحيح است.)

  1 ((f g)(x) [x] x    با دامنۀx1 2    2 ((f g)(x) 2   با دامنۀx 1  
  3 ((f g)(x) [x] x    با دامنۀx1 2   4 ((f g)(x) 0  با دامنۀ x 1  

  
  
  
  
  
  
  

 تعداد اعضاي خانوار تومان)درآمد ماهيانه (هزار  رديف
1  1200  3  
2  3000  4  
3  800  2  
4  1000  1  

 حل انجام محاسباتم

 ۱درس  ۳و فصل  ۳درس  ۲فصل  : ۲ آمار و ریاضی

´ 30 
 پيشنهادي زمان
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  كند؟  اساس روش نصف ميانگين چه تغييري مي اگر به درآمد همۀ افراد يك جامعه يك ميليون تومان اضافه شود، خط فقر بر -91
  شود.  ) يك ميليون تومان اضافه مي2    كند. ) تغييري نمي1  
  شود.  ومان كم ميهزار ت 500) 4    شود. هزار تومان اضافه مي 500) 3  

fنمودار توابع  -92 (x)  وg(x) صورت مقابل است. نمودار  بهf( )(x)
g

  كدام است؟  

  
  
  
  
  

  1(

 

  2(

 

  3(

 

  4(

 

  

ساله و بيشتر جوياي كار هستند. براي اينكه نرخ  16نفر از افراد  300اند. در اين منطقه  ساله و بيشتر شاغل 16نفر از افراد  1200در يك منطقه  -93
  % كاهش يابد، چند نفر بيكار بايد صاحب شغل شوند؟ 5بيكاري 

  1 (75  2 (100  3 (150  4 (225  
ها زير خط فقر درآمد همان شـركت اسـت،  خواهد به كارمنداني كه حقوق آن مدير يك شركت مي -94

خواهد خط فقر را طوري محاسبه كند كه به تعداد نفرات كمتري پـاداش بدهـد.  پاداش بدهد. او مي
خط  اگر جدول مقابل درآمد كارمندان اين شركت باشد، او بايد از كدام شاخص مركزي براي محاسبۀ

  فقر استفاده كند و به چند نفر پاداش پرداخت كند؟ 

  2 -) ميانگين1  

  3 -) ميانگين2  

  2 -) ميانه3  

  3 -) ميانه4  

95- f (x)  وg (x)  دو تابع هستند و نمودار تابع(f g)(x)  مطابق شكل، محورx 2ها را درx   2قطـع كـرده اسـت. اگـر 0f ( )  دامنـۀ ،
f( )(x)
g

  كدام محدوده است؟  

  1 (x4 2     

  2 (x3 0    

  3 (x3 0    

  4 (x4 2    

  
  
  
  
  

 

 

  سمت درآمد به ميليون تومان
  معاون  14
  دفتردار  3
 معاون مالي  4
  حسابدار  3
  آبدارچي  3/1
 مدير فروش  5/3
  منشي  9/1
  سرايدار  3/1

 محل انجام محاسبات

x

y

1

1
x

y

1
x

y

1

x

y

1

x

y

24

3

(f g)(x)

f (x) x 

g(x) x

x

y
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  كند؟ متن زير كدام نثر از سبك هندي را معرفي مي -96

نويسي بوده است؛ هرچنـد امـروزه چنـدان روان و  توان گفت كه قصد نويسنده در اصل ساده دان دشوار؛ ميچن نهچندان ساده و  نثري است نه«  
  »رسد. ساده به نظر نمي

  ) نثر بينابين4  ) نثر مصنوع3  ) نثر فني2ّ  ) نثر مرسل1  
  ك هندي و دورهٔ صفوي رواج داد.هايي را با عنوان ............... در سب ها، نگارش كتاب آميختگي زبان فارسي با ديگر زبان -97

  ) فرهنگ لغت4  نامه ) زندگي3  ) تاريخ2  ) سفرنامه1  
  شد؟ در دورهٔ صفويه از كدام نثر در نگارش منشĤت استفاده مي -98

  ) نثر مصنوع4  ) نثر بينابين3  ) نثر مرسل2  ) نثر ساده1  
  اي از نثر سادهٔ سبك هندي است؟ كدام اثر نمونه -99

  القلوب ) محبوب4  السير ) حبيب3  الوقايع دايع) ب2  نامه ) عباس1  
  چيست؟» المؤمنين مجالس«و » اقليم  هفت«هاي  موضوع كتاب -100

  ) فقه4  ) سفرنامه3  ) تاريخ2  نامه ) زندگي1  
  كدام اثر سبك هندي داراي نثر بينابين است؟ -101

  نامه ) عباس4  القلوب ) محبوب3  السير ) حبيب2  اقليم  ) هفت1  
  دام آثار سبك هندي در خارج از ايران نوشته شده است؟ك -102
  آراي صفوي عالم -عيار دانش -) هفت اقليم2  آراي صفوي عالم -نامۀ بدليسي شرف -كتب داراشكوه) 1  
  الوقايع بدايع -عيار دانش -) هفت اقليم4  الوقايع بدايع -نامۀ بدليسي شرف -) كتب داراشكوه3  
  شود؟ دبي سبك هندي ديده ميدر بيت زير كدام ويژگي ا -103

ات از سـر گذشـته اسـت اي گل كه مـوج خنـده
 

ــــلاب را  ــــخ گ ــــۀ تل ــــاش گري ــــاده ب آم
 

  ) موازنه4  آميزي ) حس3  ) تلميح2  ) اسلوب معادله1  
  است؟ نادرستنام نويسندهٔ كدام اثر  -104
  بيگ روملو التواريخ: حسن ) احسن2    عباسي: شيخ بهايي  ) جامع1  
  طهماسب صفوي آراي صفوي: شاه ) عالم4    مين احمد رازي) هفت اقليم: ا3  
  ك هندي قابل بررسي است؟كدام قلمرو نثر سبترتيب در  به» استفاده از آيات و احاديث«و » آوردن جملات طولاني« -105
  فكري -) زباني4  ادبي -) زباني3  فكري -) ادبي2  زباني -) ادبي1  
  شود؟ ندي ديده ميدر جملۀ زير كدام ويژگي زباني سبك ه -106

  »مكاني توجه تمام به حال اين طبقه بود. در اوايلِ حالِ حضرتِ خاقانيِ جنت«  
  دهاي متعد د افعال با پيشوند) كاربر 4  ) فراواني لغات تركي3  ) كاربرد وجه وصفي2  ) تتابع اضافات1  
  ؟نيستهاي زباني نثر سبك هندي  كدام گزينه از ويژگي -107
  ) فراواني لغات تركي و مغولي4  ) مطابقت صفت و موصوف3  ) كاربرد افعال بدون پيشوند2  ) كاربرد وجه وصفي1  
  كدام ويژگي ادبي سبك هندي در بيت زير مشهود است؟ -108

ــردي ــمان ك ــار آس ــه در ك ــمه ك ــك كرش ــه ي ب
 

ــي  ــوز م ــب هن ــم كوك ــوق چش ــرد از ش ــا پ ه
 

  ) تلميح4  آميزي ) حس3  ) اسلوب معادله2  ) حسن تعليل1  
  وزن واژهٔ بيت زير كدام است؟ -109

سلســـلۀ مـــوي دوســـت حلقـــۀ دام بلاســـت
 

هركه در اين حلقه نيست فـارغ از ايـن ماجراسـت 
 

  مفتعلن مفاعلن -) مفتعلن مفاعلن2    مفتعلن فاعلن -) مفتعلن فاعلن1  
  مفعولُ فاعلاتن -) مفعولُ فاعلاتن4    مفعولُ مفاعيلن -) مفعولُ مفاعيلن3  
  ير در كدام گزينه آمده است؟وزن واژهٔ بيت ز  -110

ــنه ــدان تش ــي رن ــي نم ــب را آب ــس ل ــد ك ده
 

ــي  ــويي ول ــت گ ــن ولاي ــد از اي ــان رفتن شناس
 

  ) فعلات فاعلاتن4  ) مفتعلن مفاعلن3  ) مفعول فاعلاتن2  ) مفتعلن فاعلن1  
  خوشۀ هجايي زير در كدام مصراع وجود دارد؟ -111

  » /    «  
  ) بامدادي كه تفاوت نكند ليل و نهار2  ماند ن بستان شاداب نمي) دايم گل اي1  
  ) تو را ناديدن ما غم نباشد4  ) آسمان را حق بود گر خون ببارد بر زمين3  
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  مصراع بيت زير در كدام گزينه آمده است؟ هاي هجايي هر نيم خوشه -112
هر شـبنمي در ايـن ره صـد بحـر آتشـين اسـت

 

و بيـــان نـــدارد دردا كـــه ايـــن معمـــا شـــرح 
 

  1 (      2 (      3 (       4 (       
  شود؟ خوشۀ هجايي زير در كدام مصراع ديده مي -113
  »  /   «  
  تراود لفباي درد از لبم مي) ا2    ) آيينۀ سكندر جام مي است بنگر1  
  ) پيوند روح كردي پيغام دوست دادي4  كند كج گوش به من نمي  ) گفت كه اين سياه3  
  اين خوشۀ هجايي مربوط به كدام گزينه است؟  -114

  »          «  
  ) دنبالۀ كار خويش گيرم2  شكن آيينه شكستن خطاست ) خود1  
  ) گويند مگو سعدي چندين سخن از عشقش4  تير جفا بر دل است) هركه در اين ره رود 3  
  كدام بيت وزن دوري دارد؟ -115
  كند او زندگاني مي ) هركه بي2    ) اگر مرد عشقي، كم خويش گير1  
  خم و وتاب و پيچ دم در چرخ به ) درياي هستي دم4  ها خويشتنم كردي بوي گل و ريحان ) بي3  
  بندي كنيم، وزن واژهٔ آن در كدام گزينه آمده است؟ تايي دسته رش هجايي چهارتايي و سهپايۀ ب اگر بيت زير را بر -116

ـــي ـــاحب دل م ـــتم ص ـــدا را رود ز دس دلان خ
 

ـــه راز پنهـــان خواهـــد شـــد آشـــكارا  دردا ك
 

  ) مستفعلُ مفعولن4  ) مفعول فاعلاتن3  ) مستفعلن فعولن2  ) مفتعلن فاعلن1  
  ت؟يك از ابيات زير دولختي اس كدام -117

ــه1 ــيرازي ب ــرك ش ــر آن ت ــا را ) اگ ــت آرد دل م دس
ـــادن2 ـــوان نه ـــر ت ـــر س ـــان گ ـــتان جان ـــر آس ) ب
ــن مســت3 ــان و صــلاح از م ــب طاعــت و پيم ) مطل
آن شب قدري كه گويند اهل خلوت امشـب اسـت )4

 

بـــه خـــال هنـــدويش بخشـــم ســـمرقند و بخـــارا را 
ــــر آســــمان تــــوان زد ــــگ ســــربلندي ب گلبان

وز الســـتكشـــي شـــهره شـــدم ر  كـــه بـــه پيمانـــه
ــأثير دولــت در كــدامين كوكــب اســت ــا رب ايــن ت ي

 

  آيد؟ شمار مي كدام هجاي كوتاه، هجاي بلند به ،در مصراع دوم بيت زير -118
ــنجاب ــري س ــاد قم ــر ز ب ــو پ ــرده گل ــوش ك پ

 

ــك فرو   ــوشكب ــوراخ گ ــه س ــك ب ــه مش ريخت
 

  ) خ4ِ  ) بِـ3  ) تِـ2  ) فُـ1  
  زن است؟و  يك از ابيات زير با بيت زير هم كدام-119

ــن ــداين ك ــه م ــزل ب ــه من ــب دجل ــك ره ز ل ي
 

وز ديـــده دوم دجلـــه بـــر خـــاك مـــداين ران 
 

  

ـــوت1 ـــه شـــد ) زاهـــد خل ـــه ميخان نشـــين دوش ب
) بنمــاي رخ كـــه خلقـــي والـــه شـــوند و حيـــران2
ـــي زن )3 ـــۀ عل ـــكين در خان ـــداي مس ـــرو اي گ ب
ـــارم قـــدحي در دســـت )4 در ديـــر مغـــان آمـــد ي

 

ـــ  ـــر پيمان ـــا س ـــت ب ـــان برف ـــر پيم ـــداز س ه ش
بگشـــاي لـــب كـــه فريـــاد از مـــرد و زن برآيـــد
كـــه نگـــين پادشـــاهي دهـــد از كـــرم گـــدا را
مســت از مــي و ميخــواران از نــرگس مســتش مســت

 

  آيد؟ شمار مي در بيت زير چند هجاي كشيده، هجاي بلند به -120
رسـد از چـپ و راسـت هر نفس آواز عشـق، مـي

 

رويـم عـزم تماشـا كـه راسـت ما بـه فلـك مـي 
 

  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) يك1  

  
 از چه جنسي بودند؟» غازبكه«هايي به نام  در زمان صفويان سكه -121

  ) نيكل4  ) مس3  ) نقره2  ) طلا1  
 شود؟ كدام مجموعۀ تاريخي، نماد معماري عصر صفوي محسوب مي -122
  ) ميدان نقش جهان4  خواجوي اصفهان) پل 3  االله ) مسجد شيخ لطف2  عباسي سراي شاه ) كاروان1  
 عباس اول بود؟ سلطنتي در زمان شاه ۀكدام مورد، يكي از منابع عمدهٔ درآمد خزان -123
  ها ) اجارهٔ زمين4  ) ماليات كشاورزي3  ) تجارت ابريشم2  ) غنائم جنگي1  
  گذاري كرد؟ ايران تاج ان پادشاهعنو  اسماعيل صفوي با شكست كدام سلسله، در تبريز به در آغاز سدهٔ دهم هجري، شاه -124
  ) آل مظفر4  ) قراقويونلوها3  ) تيموريان2  قويونلوها ) آق1  
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  شد؟ دست زمان خود محسوب مي از نقاشان و هنرمندان چيره كدام پادشاه صفوي -125
  عباس اول ) شاه4  تهماسب ) شاه3  اسماعيل دوم ) شاه2  سليمان ) شاه1  
  تهماسب است؟ مربوط به دورهٔ سلطنت شاه كدام تحول فرهنگي زير -126
  ) بافته شدن فرش اردبيل2    ) ساخته شدن ميدان نقش جهان1  
  ) پيدايش مكتب نگارگري اصفهان4  آراي عباسي ) نگارش كتاب تاريخ عالم3  
  بافي ايران چه تغييري ايجاد شد؟ در فرش ورهٔ صفويدر د -127
  بافي قزوين شد. ي متعدد موجب پيدايش مكتب فرشها هاي جديد و نوآوري ) برخورداري از ويژگي1  
  توجه بيشتر هنرمندان اين رشته قرار گرفت. ) ظرافت، خلاقيت و زيبايي مورد2  
  صورت يك صنعت ملي درآمد. ) از حالت روستايي و عشايري خارج شد و به3  
  ل شد.بافي به سودآورترين صنعت ايران در دورهٔ صفوي تبدي ) با حمايت پادشاهان، فرش4  
 ترين نوآوري رضا عباسي در نگارگري عصر صفوي چه بود؟ مهم -128
  وپنجاه نقاشي بديع تبريز و به تصوير درآوردن دويست گذاري مكتب ) پايه1  
  تهماسبي با سبك نويني از نگارگري ۀآرايي شاهنام ) كتاب2  
  هاي زيبا در نقاشي مينياتور ) ايجاد نقش3  
  وران وزمرهٔ عموم مردم و فعاليت اصناف و پيشه) به تصوير كشيدن زندگي ر 4  
  نگاري عصر صفوي است؟ تاريخ كدام گزينه از مشهورترين آثار -129
  السير ) حبيب4  التواريخ ) جامع3  ) تاريخ گزيده2  الصفا ) روضة1  
  داشت؟ شهرت »ثالث معلم« به دورهٔ صفوي در كه است شخصيتي به مربوط گزينه كدام -130
  داشت. نام عاملي حسين محمدبن بهاءالدين) 2  بود. اصفهان فلسفي مكتب ذارانگ بنيان از )1  
  است. بهايي برجستۀ شيخ شاگردان از) 4  است. بحارالانوار نام به بزرگ حديثي دائرةالمعارف صاحب) 3  

  

  است؟ »تنظيم امور«كدام گزينه بيانگر سه وظيفۀ مهم نظام مديريتي در  -131
  بعُد اقتصادي و اجتماعي -بعُد مكاني -) توسعۀ پايدار2  هاي كلي و جزئي آمايش بخش -روابط بين اعضا -) آمايش سرزمين1  
  امور خروجي و ورودي -روابط بين متغيرها -ريزي فضايي ) برنامه4  امور داخل و خارج يك فضا -روابط سازهٔ انساني -) امور فضا3  
  به پيوستن كريمه به روسيه اعتراض دارند؟  هاي غربي چرا دولت -132
  ) تسلط بر اين منطقه، سبب افزايش وسعت روسيه و قدرت سياسي است.2  ) تسلط بر اين منطقه، فرمانروايي بر درياي شمال و منطقۀ اروپاست.1  
  ه، فرمانروايي بر درياي مديترانه و اروپاست. ) تسلط بر اين منطق4  تسلط بر اين منطقه، فرمانروايي بر درياي سياه و منطقۀ اوراسيا است.) 3  
  درست است؟» مناطق آزاد تجاري«كدام موارد در رابطه با  -133
  شود. گذاري اجرا نمي الف) قوانين مالياتي و گمركي كشورها در مورد سرمايه  
  شوند.  اي محسوب مي ب) از انواع نواحي سياسي فراملي و منطقه  
  شود. ها رعايت نمي كشور در آنج) برخي قوانين و مقررات   
  توانند به مناطق آزاد تجاري يك كشور وارد شوند. د) اتباع خارجي، بدون اخذ ويزا از قبل مي  
  ) داراي استقلال محدودي در ادارهٔ امور داخلي خود هستند. ه  
  ه ) د و4  د ) ج و3  ) ب و ج2  ) الف و ب1  
  ي است؟يك از نواحي سياس شكل مقابل بيانگر كدام -134

  ملي ) فرو1  

  ملي ) فرا2  

  ) ويژه3  

  ) ملي4  

  ساخت از كدام قاره بوده است؟  مبدأ نظام سياسي تك -135
  ) استراليا4  ) آمريكا3  ) اروپا2  ) آسيا1  
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  كدام است؟ » مرزها«دلايل اهميت  -136
  هاي اقتصادي، كار و زندگي است. يتاي براي فعال در داخل آن عرصه -) قلمروِ رسمي اعمال مديريت سياسي هر كشورند1  
  كنندهٔ حدود حاكميت و ادارهٔ يك حكومت است. تعيين -المللي ) داشتن ارزش حقوقي و بين2  
  ال مديريت سياسي هر كشورند.قلمروِ رسمي اعم -كنندهٔ حدود حاكميت و ادارهٔ يك حكومت است ) تعيين3  
  المللي داشتن ارزش حقوقي و بين -زندگي استاي براي فعاليت اقتصادي، كار و  ) در داخل آن عرصه4  
  درست است؟» پايتخت«كدام موارد در رابطه با عوامل مؤثر در انتخاب  -137
  ب) ارائۀ خدمات مناسب به شهروندان و تسلط بر فضاي جغرافيايي  خيز الف) داشتن وسعت زياد و اراضي حاصل  
  ويژه مرزها د) دسترسي آسان به سرتاسر كشور به  يا شهر و شهرهاي زنجيره ج) قابليت تبديل شدن به كلان  
  ) داشتن قابليت دفاعي مناسب و دور بودن از مرزها ه  
  ) ج و د4  ه) د و 3  ) ب و ج2  ) الف و ب1  
  شوند؟ ترتيب چه ناميده مي به» كرهٔ شمالي و كرهٔ جنوبي«و » هند و پاكستان«هاي  مرز -138
  پيشتاز -) تحميلي4  تحميلي -تطبيقي )3  تحميلي -) هندسي2  پيشتاز -) تطبيقي1  
  دهند. كدام نوع مرزبندي بهتر است؟  هاي مقابل، مرز رودها را نشان مي شكل -139

  ) ب (خط منصف)؛ فاصلۀ مرز از هر دو ساحل يكسان است.1  

  راني دارند. ) الف (تالوگ)؛ هر دو كشور حق كشتي2  

  ند.راني دار  ) الف (خط منصف)؛ هر دو كشور حق كشتي3  

  ) ب (خط تالوگ)؛ فاصلۀ مرز از هر دو كشور يكسان است.4  

  كدام نظام سياسي را دارند؟ » انگلستان«و » نيجريه«، »هند«هاي ر كشو  -140
  يكپارچه -فدرال -) يكپارچه2  اي و تركيبي ناحيه -ساخت تك -) فدرال1  
  اي و تركيبي ناحيه -فدرال -) فدرال4  فدرال -اي و تركيبي ناحيه -اي و تركيبي ) ناحيه3  

  
  هايي دارد؟ شناسي قرن نوزدهم چه ويژگي علم مدرن از ديدگاه جامعه -141
  ) حسي و تجربي4  ) عقلي و شهودي3  ) عقلي و استدلالي2  ) دركي و شهودي1  
  ير اشاره دارد؟هاي ز  يك از گزينه به كدام» افول سكولاريسم«از نگاه بعضي از انديشمندان،  -142
  هاي معنوي از همۀ سطوح فرهنگ بشر كه به بحران معنويت منجر شد. ) خارج شدن دين و نگاه1  
  دنبال آورد. ) غفلت از ابعاد معنوي به بهانۀ رويكرد دنيوي كه شكل ديگري از بحران را به2  
  ي شد.گرايي و يأس منته ) اصالت بخشيدن به انسان دنيوي در قرن بيستم كه به پوچ3  
  ) موج بازگشت مجدد به نگاه ديني كه نشانۀ بحران معنويت در فرهنگ غرب است.4  
  ترين علت تداوم باورهاي ديني و معنوي در زندگي انسان كدام گزينه است؟ مهم -143
  توجهي به ابعاد دنيوي و جسماني ) بي2  حقايق قدسي و ماوراء طبيعي) نياز فطري آدمي به 1  
  اميديگرايي و نا ) فرار از پوچ4  عموميهاي فرهنگ  ر دادن همۀ جنبه) تحت تأثير قرا 3  
  هاي كشورهاي مسلمان در برابر كشورهاي غربي بوده است؟ پذيري بيشتر دولت كدام عامل باعث آسيب -144
  هاي عميق فرهنگ غرب ) رويارويي با لايه2  ) توجه كمتر به دو عنصر فقاهت و معنويت1  
  ) خودباختگي و شيفتگي در برابر فرهنگ غرب4  ديني و اسلامي ) ميزان دوري از سنن3  
  ديدند؟ نخستين بيدارگران اسلامي، خطر غرب را در چه مواردي مي -145
  قدرت اقتصادي -قدرت سياسي -گري ) سلطه2  تهاجم فرهنگي -قدرت نظامي -) فساد1  
  يفردگراي -اومانيسم -ديني ) بي4    سكولاريسم -قدرت نرم -) استعمار3  
  كند؟ كدام گزينه عبارت زير را كامل مي -146
  ...............»گرا نسبت به كشورهاي استعمارگر  منورالفكران غرب«  
  هاي اسلامي داشتند. ) تمايلي نداشتند و بيشتر تأكيد بر اصلاح رفتار دولت1  
  دانستند. كردند، بلكه حضور سياسي و اقتصادي آنان را فرصت مي ) احساس خطر نمي2  
  هاي بيدارگران اسلامي جلوگيري كردند. ها از جنبش كمك آن ) تمايلاتي داشتند و به3  
  هاي مسلمان بودند. ) احساس خطري نداشتند و خواستار اصلاح رفتار كشورهاي غربي نسبت به دولت4  
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  ديدند؟ خي از بيدارگران نخستين اسلامي، اغلب قدرت جوامع غربي را در چه چيزي ميبر  -147
  ) فاصله گرفتن دين از فرهنگ عمومي2  ) رشد و پيشرفت تكنولوژي در غرب1  
  ) علم مدرن و رويكرد حسي و تجربي4  هاي اسلام ) عملكرد متناسب با آموزه3  
  گرفت؟ اساس چه عنصري شكل مي رقدرت حاكمان سكولار در كشورهاي مسلمان ب -148
  ) روشنگري بيدارگران اسلامي4  ) قدرت جهاني استعمار3  ) مظاهر ديني و اسلامي2  ) اعتقادات و پيشينۀ تاريخي1  
  اعتراض روشنفكران چپ به روشنفكران نسل اول از چه نوع اعتراضاتي بود؟ -149
  .ندستيزي آنان شكل گرفته بود  يا اسلام هاي فكري اسلامي دليل گريز از بنيان ) اعتراضاتي كه به1  
  هاي ناسيوناليستي و سوسياليستي سازمان پيدا كرده بودند. ) اعتراضاتي كه در چارچوب انديشه2  
  .ند) اعتراضاتي كه نسبت به تحت نفوذ قرار گرفتن بلوك غرب در ذيل بلوك شرق شكل گرفته بود 3  
  .ندداري شكل گرفت هاي ليبراليستي و سرمايه سبت به عملكرد اقتصادي نظام) اعتراضاتي كه طي قرن بيستم در كشورهاي غربي ن4  
  جاي مقاومت در برابر بيگانگان چه چيزي بود؟ آوردن دولتمردان قاجار به قراردادهاي استعماري به نتيجۀ روي -150
  ) ورود فعال به عرصۀ زندگي اجتماعي و سياسي در جهت تأييد قدرت حاكم1  
  شروع دانستن حاكميت پادشاه) ظالمانه و غيرم2  
  آميز سوي فعاليت رقابت ) تغيير مقاومت منفي به3  
  ) همكاري سياسي با حاكميت تنها در حد واجبات نظاميه4  
  كند؟ درستي ذكر مي زير را به تفاقاتا كدام گزينه ترتيب  -151
  »آميز از نوع اصلاح ساختار فعاليت رقابت -جنبش تنباكو -خانه جنبش عدالت«  
  خانه جنبش عدالت -آميز از نوع اصلاح ساختار فعاليت رقابت -جنبش تنباكو )1  
  خانه جنبش عدالت -جنبش تنباكو -آميز از نوع اصلاح ساختار ) فعاليت رقابت2  
  جنبش تنباكو -آميز از نوع اصلاح ساختار فعاليت رقابت -خانه ) جنبش عدالت3  
  جنبش تنباكو -خانه جنبش عدالت -آميز از نوع اصلاح ساختار ) فعاليت رقابت4  
  شمارد؟ درستي برمي موارد صد سال تجربۀ تاريخي مردم ايران تا قبل از انقلاب اسلامي ايران را به ،كدام گزينه -152
  جنگ جهاني اول -جنبش تنباكو -كردند ) رقابت با روشنفكراني كه در حاشيۀ بلوك شرق و غرب عمل مي1  
  استبداد استعماري -اني دومجنگ جه -خانه ) جنبش عدالت2  
  كردند. رقابت با روشنفكراني كه در حاشيۀ بلوك شرق و غرب عمل مي -استبداد استعماري -گرا ) رقابت با منورالفكران غرب3  
  جنگ جهاني دوم -خانه ش عدالتبنج -گرا ) رقابت با منورالفكران غرب4  
  د؟خانه يك انقلاب اجتماعي بو  به چه علتي جنبش عدالت -153
  ) از آن جهت كه ساختار سياسي جامعه را تغيير داد.2  دليل اينكه تمامي مردم در آن شركت كردند.  ) به1  
  آميز كرد. ) زيرا مقاومت منفي را تبديل به فعاليت رقابت4  ) به علت اينكه عالمان شيعه آغازگر اين حركت بودند.3  
  ر دوران معاصر چه بود؟هاي ديگر د تفاوت عمدهٔ انقلاب ايران با انقلاب -154
  .ها عامل بيگانه مؤثر بود ) انقلاب ايران مردمي بود، ولي در بقيۀ انقلاب1  
  ها ضداسلامي و ضدغربي بودند. ) انقلاب ايران اسلامي بود، ولي بقيۀ انقلاب2  
  رب بودند.ها با حمايت شرق عليه غ انقلاب ۀ) انقلاب ايران در مواجهه با بلوك شرق و غرب بود ولي بقي3  
  ها هماهنگ با استعمار فرانو بودند. ) انقلاب ايران در راستاي مقابله با استعمار بود، اما بقيۀ انقلاب4  
  كند؟ رو را كامل مي ترتيب كدام گزينه جدول روبه به -155
  همكاري با حاكم نامشروع در حد واجبات نظاميه الف)) 1  
  ج) تغيير ساختار سياسي  ب) جنبش تنباكو    
  آزادي بيانالف) ) 2  

  ج) انقلاب اسلامي   نشيني در سفارت انگليس ب) بسط     
    تنباكو  جنبشالف) ) 3  
  ج) سقوط مصدق  ب) ملي شدن صنعت نفت    
  همكاري با حاكم نامشروع در حد واجبات نظاميهالف) ) 4  
  ج) بيداري اسلامي  ب) جنبش تنباكو    
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هاي  تدوين رساله  الف  مقاومت منفي
  جهاديه

اصلاح رفتار حاكمان   آميز فعاليت رقابت
  ب  يا ساختار حكومت
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 شوند؟ اي چهارگانه تبيين ميه يك از علت ترتيب توسط كدام به» فعليت«و مرحلۀ » استعداد«در پديد آمدن يك شيء، مرحلۀ  ،در نظر ارسطو -156
 غايي  -) فاعلي4  صوري -) مادي3  مادي -) فاعلي2  فاعلي -) مادي1  
  با توجه به علل اربعۀ ارسطويي، كدام گزينه نوع علت را درست بيان كرده است؟ -157
  ) درخت نسبت به كاغذ: علت فاعلي2    ) ماست نسبت به شير: علت مادي1  
  ) پلاستيك نسبت به نفت: علت صوري4  علت غايي) پلنگ نسبت به فرار آهو: 3  
بندي كند، بايد بر چه اساس اين كـار را  بندي ارسطويي دسته اگر يك فروشندهٔ مواد غذايي در نظر داشت اجناس خود را بر اساس روش طبقه -158

 داد؟ انجام مي
 ) شكل مواد 4  ) نوع اجناس3  ) تعداد فروش2  ) تاريخ انقضا1  
 شود، بدين دليل كه ...............  غالباً منطق صوري ناميده ميمنطق ارسطو  -159
 پردازد.  هاي انديشه مي ) به تحليل صورت2  عهده دارد. تبيين علت صوري را به) 1  
  دهد. بندي قرار مي ) تمايز و تشابه صوري اشيا را ملاك دسته4  بخشد. ) به فكر و انديشۀ انسان صورتي منظم مي3  
 توان گفت ............... ظر ارسطو ميبر اساس ن -160
  رسد. وسيلۀ علت فاعلي به فعليت مي ) علت مادي به2  توان شناخت. ) عوامل اصلي بعضي تغييرات را نمي1  
 ) علت غايي در مصنوعات بشري، همان علت فاعلي است.4  كنندهٔ نظم جهان، خالق يا علت فاعلي آن است. ) تأمين3  
  ................گر آن است كه او ، بيانمؤثر است شناسايي كندي هر تغيير و تحولر ترين عواملي را كه د ترين و كلي د تا اصليكوش ارسطو مياينكه  -161
  شناس است. ) يك فيلسوف طبيعت2  داند. ) ويژگي اصلي عالم را حركت مي1  
  داند. ) حركت را بر ثبات مقدم مي4    دان شبيه نيوتن است. ) يك فيزيك3  
  است؟ درست فاعلي علت مورد در جمله كدام -162
  .نيست تشخيص روشن و قابل فاعلي، علت گاهي بشري هاي مصنوعات و ساخته در) 1  
  .داند مي شناسايي را قابل طبيعي هاي دگرگوني تمام فاعلي علت ارسطو برخلاف سينا ابن) 2  
  .دانست مي دروني ميلي ي راحركات طبيع علت فاعلي محدود زمان خود، دانش با توجه به ارسطو) 3  
  .است؛ زيرا عامل خارجي اين امر معلوم نيست خورشيد برف، شدن ذوب علت فاعلي كه پذيرد ارسطو مي) 4  
 فلسفه دانشي است كه ..............  ،از نظر ارسطو -163
 كند. هانۀ هماهنگي نظام طبيعت را تفسير مي) عوامل طبيعي و ناآگا2  كند. تبيين مي حقايق جهان را از راه تحليل علل ) غايات شناخت1  
 كند. عنوان علت غايي طبيعت، انگيزهٔ آفريدگار آن را بررسي مي ) به4  كند. هاي چهارگانه بحث مي ) دربارهٔ علل اوليۀ هستي از منظر علت3  
انگيـز دارد، مشـاورهٔ  هاي بسـيار هيجـان بازي فرض كنيد مادري نزد ارسطو آمده و از او دربارهٔ چگونگي رفتار با پسرش كه علاقۀ شديدي به -164

  تربيتي و اخلاقي خواسته است. كدام گزينه احتمالاً توصيۀ ارسطو خواهد بود؟
  مند و موشكافانه سوق دهيد. هاي نظام هايي را به فرزند خود ندهيد و در عوض او را به بازي ) امكان انجام چنين بازي1  
  هايي تعيين كنيد ولي درون محدوده، فرزند خود را آزاد بگذاريد. يفيت چنين بازيهايي را براي كميت و ك ) محدوديت2  
  تجربه كسب كند. قه داردهايي آزاد بگذاريد تا بتواند از آن راهي كه خودش علا  ) فرزند خود را در انجام چنين بازي3  
 فراهم كنيد تا بتواند به غايت اين كار برسد. هايي كنيد و امكاناتش را توانيد فرزند خود را تشويق به چنين بازي ) تا مي4  
  .............. چهارگانه، كاري ............... است كه هاي علت اساس بر موجود در طبيعت حركات از ارسطو تحليل -165
  .گيرد مي نشأت شناسي فلسفۀ طبيعت به علاقۀ او از -تجربي) 2  .گيرد مي سرچشمه طبيعي حركات به علاقۀ او از -فلسفي) 1  
  .است ها و حركات دگرگوني عقلاني توجيه درصدد -تجربي) 4  .كند مي وجو جست را طبيعت تغييرات همۀ عوامل -فلسفي )3  
ر همان ................ است و چنين فضيلت اخلاقـي، همـان ................ د» خير«ترين  باشد و غايي» خير«عمل اخلاقي بايد متوجه  ،از نظر ارسطو -166

  همۀ امور فردي و خانوادگي و اجتماعي است.
  تفكر و انديشه -) مبدأ هستي4  حفظ اعتدال -) فضيلت3  تفكر و انديشه -) خوشبختي2  حفظ اعتدال -) سعادت1  
  دهد. نشان مي............ د و مصاديق آن را ..و تفاوت افرا بندي ارسطويي از موجودات، شباهت افراد و مصاديق يك نوع را ............... در طبقه -167
  جنس -) فصل4  فصل -) جنس3  صورت -) ماده2  ماده -) صورت1  
  طبق قواعد منطق ارسطويي، براي منظم انديشيدن دربارهٔ متن زير و تحليل آن، كدام مراحل تحليل انديشه را بايد پيمود؟ -168
يـك نظـر ايـن اند؟  وجود آورده ازي چه تغييراتي در انديشۀ ما بهعي مجهاي اجتما امروزه اين سؤال براي فيلسوفان ايجاد شده است كه شبكه«  

  »ها، توانايي عميق انديشيدن را مانند گذشته ندارد. خاطر سرعت و حجم بالاي ورود اطلاعاتِ روزانه از طريق اين شبكه هاي ما به است كه ذهن
  استدلال -قضيه -ر) تصو 4  تصديق -) تعريف3  تصديق -قضيه -) تعريف2  استدلال -) تصور1  

  »اندیشمندی منظم و موشکاف«درس  : فلسفه
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تـوان  ، مـي»باشـد» معلم اول«توانست شايستۀ لقب  خدمتي به دانش نكرده بود، باز مي» منطق«اگر ارسطو جز در زمينۀ «از اين حقيقت كه  -169
  دريافت كه ...............

  بخشي به خانۀ فكر و انديشه است. ) هدف اصلي فن منطق، نظم1  
  بندي جامع از علوم مختلف است. طبقه ) وظيفۀ فن منطق، ارائۀ2  
  مهم باشد. بندي علوم اندازهٔ كشف طبقه تواند به هاي دانش مي ) تحليل صورت3  
  تر باشد. مهم دار علمي منهتواند از تحقيقات دا ) تصورات و تصديقات يقيني مي4  
  ؟كند درستي نظر ارسطو را بيان مي ، كدام نتيجه بهبا توجه به دو عبارت زير -170
  همان انگيزه و نيت انسان است. نظر ارسطو، غايت در اعمال انسان الف) از  
  بختي باشد. عمل اخلاقي نزد ارسطو عملي است كه غايت آن نيك ،ب) از طرف ديگر  
  هاي او تعريف كرد.  ها و انگيزه توان بر اساس نيت بختي هر انساني را مي ) نيك1  
  اند. بختي حقيقي ايي هستند كه خود تابع نيكه ها همان غايت هاي انسان ) انگيزه2  
  دهندهٔ اخلاقي بودن نظام طبيعت است. مندي موجودات طبيعي نشان ) غايت3  
  درستي جهت دهد. انسان بههاي  بختي بايد درست تعريف شود تا به انگيزه ) نيك4  

  
  درست است؟» غريزه« هٔكدام گزينه دربار -171
  كند. ) غريزه در كنار نگرش، رفتار انسان را كنترل مي2  شود. ) غريزه جزئي از نگرش محسوب مي1  
  شود. خواستۀ جمعي بر خواستۀ فردي مي  باعث ترجيح دادن  ) غريزه4  كنند. اساس غريزه و خواسته عمل مي ) حيوانات صرفاً بر3  
  ؟است نشدهدرستي ذكر  در كدام گزينه، عامل نگرشي به -172
  آيد: ادراك كارايي ) حميد رئيس يك شركت است و باور دارد كه از پس تمام كارهاي شركت برمي1  
  كند: هدفمندي اش تلاش مي ) رضا براي قبولي در دانشگاه و رشتۀ مورد علاقه2  
  دهد: ناهماهنگي شناختي ) حسين از مضرات غذاي چرب آگاهي ندارد و به خوردن آن ادامه مي3  
  شده كند: درماندگي آموخته ن شركت نميبار در آزمون رانندگي رد شده است و ديگر در اين آزمو  ) تقي چند4  
  آيد؟ وجود مي دار نرسد، كدام مسئله به اي كه ظلم رايج باشد و حق به حق در جامعه -173
  ) ناهماهنگي شناختي4  ) اسناد دروني3  شده ) درماندگي آموخته2  ادراك كارايي) عدم 1  
  باشد؟ مي رستدها  يك از گزينه كدام ،»نگرش«ارتباط با در  -174
  كنند. شكل مثبت عمل مي دهي به رفتار انسان بيشتر به ها در شكل ) نگرش1  
  ي و دروني، ادراك كنترل و كاراييهاي بيرون ترين عوامل نگرشي عبارتند از: باورها و نظام ارزشي، هدفمندي، انگيزه ) مهم2  
  شود. حركت درآوردن رفتار و هيجان مي ل فرازيستي است كه باعث به) نگرش مجموعۀ عوام3  
  ) هر نگرش داراي يك عنصر شناختي، يك عنصر احساسي و يك عنصر آمادگي براي عمل است.4  
  براي موفقيت در هر كاري لازم است فرد ............... -175
  كنترل عوامل بيروني، موانع رسيدن به هدف را برطرف كند.) بتواند با 2  ) به عواملي توجه كند كه در كنترل او هستند.1  
  ) پيروزي يا شكست را به عوامل پايدار نسبت دهد.4  ) از عوامل بيروني مانند دشواري تكليف، در امان باشد.3  
  يعني ...............» ها تابع اصل هماهنگي شناختي هستند نگرش«عبارت  -176
  كنند. ها در برابر تغيير مقاومت مي ) نگرش2 دهند. هاي خود را تغيير مي اختي، نگرشافراد در صورت ناهماهنگي شن) 1  
  پسندند. هايي را كه با اهدافشان هماهنگ است، بيشتر مي ) افراد نگرش4  ها داراي عناصر شناختي و احساسي هماهنگ هستند. ) نگرش3  
  شود و پيامد آن چيست؟ چه زماني ايجاد مي» ادراك كنترل و ادراك كارايي كاذب« -177
  شود. باعث بروز رفتار نامناسب مي -) با شواهد محيطي هماهنگي لازم را نداشته باشد1  
  شود. مانع بروز رفتار مي -) با شواهد محيطي هماهنگي لازم را نداشته باشد2  
  شود. تار نامناسب ميباعث بروز رف -) فرد احساس كند كارايي لازم را دارد، اما بر شرايط محيطي كنترل ندارد3  
  شود. مانع بروز رفتار مي -) فرد احساس كند كارايي لازم را دارد، اما بر شرايط محيطي كنترل ندارد4  
  شكست در آزمون استخدامي به عوامل دروني اسناد داده شده است؟ ،در كدام گزينه -178
  ون بيش از حد معمول بود.) دشواري آزم2  ) افرادي كه آشنا داشتند در اين آزمون قبول شدند.1  
  ) من براي پاسخ دادن به سؤالات آزمون آماده نشده بودم.4  ) شخصي كه مصاحبه را انجام داد، با من دشمني داشت.3  

 

 

  ۷درس  : شناسی روان
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پايان  شوند. او با اينكه سخت مشغول امتحانات شانس در مسابقۀ شنا برنده مي حامد دوست دارد شناگر ماهري شود و معتقد است افراد خوش -179
  ؟كند نمييك از عوامل نگرشي دربارهٔ او صدق  شود. كدام كند و نفر اول مي ترم است، براي موفقيت در اين مسابقه هم تلاش مي

  ) هدفمندي4  ) ارادهٔ قوي3  ) ناهماهنگي شناختي2  ) اسناد دروني1  
  ؟نيست» شده درماندگي آموخته«كدام مورد  -180
  دانند رئيس از قبل انتخاب شده است. كنند، زيرا مي خاب رئيس شركت نميگيري انت ) كاركنان شركت در رأي1  
  دست نياورده است. اش را به ) محمد در برابر بيماري تسليم شده است، زيرا پس از مراجعه به چند پزشك سلامتي2  
  دهد. ) رضا چند بار سعي كرده سيگار را ترك كند، اما موفق نشده است و به كشيدن سيگار ادامه مي3  
  كند. داند، تلاشي براي آزادي نمي سال زندان شده است و چون خود را مستحق اين مجازات مي 5) سامان محكوم به 4  
  شود؟ محسوب مي» انگيزش بيروني«كدام مثال  -181
  گيرد. مي 20و نمرهٔ  دهد هايش را با دقت انجام مي ، تمرين ) مينا به رياضي علاقه دارد1  
  كند در آينده معلم نقاشي موفقي در مدارس تهران شود. علاقمند است و تلاش مي) مهسا به نقاشي 2  
  داند آن را دوست دارد. خرد كه مي اي مي ) مبينا خوشحال كردن ديگران را دوست دارد و روز تولد مادرش براي او هديه3  
  دهد. يل در دانشگاه ادامه ميخاطر برآورده كردن توقعات او به تحص ) مريم براي پدرش احترام قائل است و به4  
هاي دائمي آنـان تـلاش  نوجواني كه معتقد است دانش و مهارت لازم براي حل اختلافات پدر و مادرش را ندارد و در نتيجه براي رفع جروبحث -182

  كند، تحت تأثير كدام عامل نگرشي است؟ نمي
  ) اسناد بيروني4  شده ) درماندگي آموخته3  ادراك كنترل ) عدم2  ) عدم ادراك كارايي1  
كند كسـاني كـه  دهد. سارا اظهار مي اش بسيار علاقمند است، اما پس از ازدواج، همسرش به او اجازهٔ ادامۀ تحصيل نمي سارا به رشتۀ دانشگاهي -183

  شما اين گفتۀ سارا بيانگر چيست؟ سختي بگذرانند و از زندگي خود لذت نبرند. به نظر اند دوران جواني خود را به ر شدهاند مجبو  ادامۀ تحصيل داده
  خاطر علاقه به همسرش، علاقۀ خودش را تغيير داده است تا زندگي بهتري داشته باشد. ) او به1  
  ) او براي اينكه دچار تنش نشود، به چنين توجيهاتي روي آورده است تا بين رفتار و شناختش هماهنگي برقرار كند.2  
  ن و اتلاف منبع انرژي خود جلوگيري كند، هدف زندگيش را تغيير داده است.) او براي اينكه از بيراهه رفت3  
  وجود دارد و سارا براي حل آن، نظرات خودش را به نظرات همسرش نزديك كرده است.» ناهماهنگي شناختي«) بين اين زوج 4  
  رد ...............آيد كه ............... و در اين صورت ف ناهماهنگي بعد از تصميم زماني پيش مي -184
  شمارد. در مورد آنچه كه رد كرده است، معايب را مي -) انتخاب فرد با باورهايش متناقض باشد1  
  شمارد. در مورد آنچه انتخاب كرده است، معايب را مي -) انتخاب فرد با باورهايش متناقض باشد2  
  شمارد. مورد آنچه انتخاب كرده است معايب را ميدر  -) فرد مجبور شود بين دو انتخاب مطلوب يكي را انتخاب كند3  
  شمارد. در مورد آنچه رد كرده است معايب را مي -) فرد مجبور شود بين دو انتخاب مطلوب يكي را انتخاب كند4  
هـا ناراحـت  وي آنكند و در نهايت هـر د شود و نسبت به او پرخاشگري مي پاافتاده با همكارش وارد جروبحث مي  مريم بر سر موضوعي پيش -185

اي براي عذرخواهي ندارد و معتقد است شرايط سخت زندگي و كار منجر بـه بـروز ايـن رفتـار در او شـده اسـت. علـت  شوند. مريم انگيزه مي
  براي عذرخواهي چيست؟ ريممانگيزگي  بي

  ) باورها و نظام ارزشي غيراخلاقي2    ) ارادهٔ ضعيف براي جبران اشتباه1  
  ) قرار گرفتن تحت تأثير عوامل زودگذر 4    رل) عدم احساس كنت3  
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رشتۀ ادبیات و علوم انسانى
ویژة دانش آموزان پایۀ یازدهم دورة دوم متوسطه 

سال تحصیلى
96-97

دفترچـۀ پاسـخ هاى تشریحـى 
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 اسکن با توانید می شما گرامی، آموز انشد

  هوشمند گوشی ۀوسیل به بالا تصویر
اـگرام  صفحۀ به خود، تبلت یا و اینست

  شوید. وارد دو گزینه مؤسسه

 gozine2.ir 

  
  

  

  

    
  
  
  
  

  ۹۶ - ۹۷ تحصیلی سال
  متوسطه دوم ورۀد میازده پایۀ آموزان دانش
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 است؟ شده داده اطلاعاتی چه ها سؤال تشریحی پاسخ در

 عمومی های درس تشریحی پاسخ
اختصاصی های درس تشریحی پاسخ

  

۲  
۳  
۱۰  

  مهم  اتتذکر 

  

برگـزار ۹۷ اردیبهشت ۱۴ جمعه روز دو  گزینه ۱۰ ۀمرحل تحصیلی یشـرفتپ ارزشیابی -۱

 بـه مرحلـه ایـن از کـه آموزانی دانش برای  آزمون این ۀجلس به ورود کارت گردد. می

  شد. خواهد توزیعاردیبهشت  ۱۳ شنبه پنج روز در اند، کرده نام ثبت بعد

 دو گزینـه هـای نماینـدگی طریق از آزمون برگزاری و کارنامه توزیع مختلف های حوزه -۲

  رسد. می کنندگان شرکت اطلاع به کشور سراسر در

 شـده درج کارنامـه و نامه پاسخ جلسه، به ورود کارت روی بر که شما داوطلبی ۀشمار  -۳

جـایی در حتماً  را شماره این باشد. می کارها پیگیری و شما شناسایی راه بهترین است،

  باشید. داشته دسترسی بدان لزوم مواقع در تا اریدبسپ خاطر به و نمایید یادداشت

 بعـدازظهر از تـدریج، به ۹ مرحلـۀ تحصـیلی پیشرفت ارزشیابی مقدماتی های کارنامه -۴

آدرس بـــه دو گزینـــه اینترنتـــی پایگـــاه روی بـــر ۹۷فـــروردین  ۳۱ جمعـــه روز

www.gozine2.ir ۹ مرحلـۀ آزمون نهایی های کارنامه مشاهدۀ یبرا گیرد. می قرار

مراجعـه مؤسسـه اینترنتی پایگاه به ،فروردین ۳۱ جمعه روز ۱۹ ساعت از توانید می

شهر نمایندگی طریق از را موضوع کارنامه، دریافت در اشکال بروز صورت در نمایید.

  نمایید. پیگیری خود

 اول ۀمرحلـ در و گردیده صادر احلمر  تمامی برای آموزان دانش ۀجلس به ورود کارت -۵
  نمایید. حفظ را آن آزمون مرحله آخرین تا که نمایید دقت است. شده توزیع
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 است؟ شده داده اطلاعاتی چه ها سؤال تشریحی پاسخ در

  آموز گرامی دانش

پاسـخ  ۀهـای آزمـون بـا کمـک دفترچـ انجام گیرد، رفع اشکال و تحلیل سؤال ترین کارهایی که باید پس از هر آزمون یکی از مهم

برطـرف کـردن ارتقا یـا ضعف شما کمک شایانی کرده تا بتوانید برای قوّت و شک تحلیل آزمون به شناسایی نقاط  تشریحی است. بی

  ریزی مناسبی نمایید.  ها برنامه آن

 هـر ۀریحی، در کنـار شـمار ـپاسخ تشـ ۀدر دفترچشود.  تر از پاسخ تشریحی توضیحاتی ارائه می در ادامه، جهت استفادۀ مطلوب

  اند.  درست، موارد دیگری نیز آورده شده ۀسؤال، علاوه بر گزین

های آموزشی در سه  طراح سؤال، کارشناسان مؤسسه و مدیران گروه هایفکری دبیر  ها با هم تمام پرسش سطح دشواری سؤال:) ۱

هـای  ویارویی با سطح سؤالارزیابی خوبی از عملکرد خود در ر تا بتوانید اند  بندی شده طبقه» ساده، متوسط و دشوار«سطح 

  مختلف داشته باشید.

ای را بـه خـود اختصـاص  های یـادگیری بخـش ویـژه اصول یادگیری، در هر موضوع و مطلبی، حیطه اساس بر حیطۀ یادگیری:) ۲

دهند. ممکن است قصد از مطلب مورد پرسش، یافتن این نکته باشـد کـه آیـا مفـاهیم موجـود در آن موضـوع یـا پرسـش  می

ی فهمیده شده است یا خیر؟ و یا ممکن است قصدی دیگر از طرح پرسش وجود داشته باشد. در طراحی هـر پرسـش، خوب به

های شناختی را (کـه توضـیح آن در ذیـل آمـده اسـت) مـدنظر قـرار داده اسـت،  اینکه پرسش موردنظر کدام حیطه از حیطه

آموز در کدام  مشخص خواهد کرد که اشکال واقعی دانشگویی به پرسش  پاسخ گویی یا عدم مشخص شده است. بنابراین پاسخ

  سطح قرار دارد. 

های درج شـده، توضـیح  برای هر پرسش شمارۀ صفحه درج شده است تا بتوانید با مراجعه به صفحه یا صفحه :صفحهشمارۀ ) ۳

دو، برگرفتـه از  گزینـه هـای هـای آزمـون خاطر داشـته باشـید کـه سـؤال تری راجع به سؤال مشاهده کنید و از طرفـی بـه کامل

  های درسی شماست. کتاب

  های شناختی حیطه *

ترین سـطح  و از سـادهشـود  محسـوب مینیـاز سـطح بعـدی  شامل شش سطح یادگیری است که هر سـطح پیش ی شناختیها حیطه

  شناخت به دشوارترین آن تنظیم شده است.

  شناختی عبارتند از: های حیطه در سطوح یادگیری

 دانش )۱
 (درک و فهم) فهمیدن )۲
 (کاربرد) کار بستن به )۳
 تجزیه و تحلیل )۴
 ترکیب )۵
  ارزشیابی )۶

آمـوزان اسـت، در  هـای خاصـی در دانش های تجزیه و تحلیل، ترکیب و ارزشیابی، نیازمنـد ایجـاد آمادگی از آنجا که پرداختن به حوزه

یعنـی دانـش، درک و فهـم و  ،سـه سـطح نخسـتدو صرفاً به  های ارزشیابی پیشرفت تحصیلی مؤسسه آموزشی فرهنگی گزینه آزمون

  شوند. کاربرد گنجانده می ۀشود و تا زمان ایجاد آمادگی موردنظر، سایر سطوح در لای کاربرد پرداخته می

بنابراین، آگاهی شما از سطح پرسش نشان خواهد داد که در کدام زمینه آمادگی بالاتری دارید و یا باید نسبت به آن آمادگی بیشتری 

  ود ایجاد نمایید.در خ

  عبارتند از:دو  مؤسسۀ گزینههای ارزشیابی پیشرفت تحصیلی  سطوح مورد انتظار در آزمون

  تر با حافظه سر و کار دارد. هاست که بیش شامل آن دسته از آموخته ) دانش:۱

ستفاده از کلـمات و جمـلات خـود معنی و مفهوم یک مطلب و بازگویی آن با ا  بردن به آموز در پی بر توانایی دانش ) درک و فهم:۲

  اشاره دارد.

  حلی داده شود، در این حیطه قرار دارد. آموز راه ها در موقعیت جدید بدون اینکه به دانش به کار بستن قوانین، اصول و روش ) کاربرد:۳
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  انسانی) علوم و ادبیات (رشتۀ ۹ مرحلۀ تحصیلی پیشرفت ارزشیابی عمومی های درس تشریحی پاسخ
  

  
  كتاب 123و  118، 116، 109هاي  * حيطه: دانش * صفحهمشخصات سؤال: * ساده  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -1

  ثقت: اطمينان، اعتماد كردن  
  مهيب ،ژنده: بزرگ  
  بور: سرخ  
  هوا و آب خوش ،نزه: باصفا  

  كتاب 116صفحۀ * حيطه: درك و فهم * مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -2
  است.» آمد و رفت« 1 گزينۀ ولي در بيت ،»فرق«معناي اختلاف در همۀ ابيات به  

  كتاب 130و  122، 118، 116هاي  * حيطه: درك و فهم * صفحهمشخصات سؤال: * متوسط  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -3
  ها در ابيات: معني واژگان با توجه به كاربرد آن  
  شماتت: ملامت )1  
  رهعقده: گ )2  
  گشن: انبوه )3  
  محقّر: كوچك )4  

  كتاب 116* حيطه: درك و فهم * صفحۀ مشخصات سؤال: * ساده  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -4
  كار رفته است. در معناي اخير به 2 گزينۀ معني پاداش است و در بيت معني درست (متضاد خطا) و ثواب به صواب به  

  كتاب 135و  123، 121، 118، 117، 116، 107هاي  ه: دانش * صفحه* حيطمشخصات سؤال: * متوسط  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -5
  املاي درست واژگان:  
  دستوري خواستن، مهملي و ولنگاري، مسحور و مبهوت  

  كتاب 119* حيطه: درك و فهم * صفحۀ مشخصات سؤال: * ساده  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -6
  بررسي ساير عبارات:  
  ند] با يكديگر گفت[ )1  
  [م] مخصوص گشت )2  
  [ند] نيكو بشناخت )3  

  كتاب 128* حيطه: درك و فهم * صفحۀ مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -7
  هاي پسين در عبارات: وابسته  
  نويسنده -جامعه -غني )1  
  انگيز دل -ي (حكايتي) -رياكاري -گلستان -دوم )2  
  ي (خاصي) -خاص -معرفت -دروغين -ان (مدّعيان) )3  
  ها -پليدي -اجتماعي -ها -مرض )4  

  كتاب 119* حيطه: درك و فهم * صفحۀ مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -8
  پرد ها: برو، نمي ابدال در مصوتّ  
  ادغام بر اساس كاهش: يگانه، بلندتر  
  ها: زنبور، سنبل، اجتماعي ابدال در صامت  

  كتاب 119د * صفحۀ * حيطه: كاربر مشخصات سؤال: * دشوار  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -9
كار رفته است. يكي ديگر از افعال آغـازي، فعـل  به» شروع به كاري كردن«در عبارت صورت سؤال فعل آغازي است و در معناي » ايستاد«فعل   

ر رفته كا به» چون آب نيرو كرده بود و كشتي پر شده، نشستن و دريدن گرفت«درس قاضي بست در عبارت است كه در همين معنا در » گرفت«
  شود. ديده مي 2 گزينۀ بود و در اين تست هم در بيت

  كتاب 135و  129، 118، 109هاي  * حيطه: دانش * صفحهمشخصات سؤال: * متوسط  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -10
  زند. وقتي است كه شخصيت داستان براي اولين بار عينك مي» قصّۀ عينكم«نقطۀ اوج داستان   
  از باذل مشهدي است.» حملۀ حيدري«باشد و شعر  ي مياز نادر ابراهيم» ديدار«متن   
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  كتاب 116* حيطه: درك و فهم * صفحۀ مشخصات سؤال: * ساده  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -11
  هاي بيت عبارتند از: آرايه  
  چون چراغي تشبيه   
  جان لاله (جانش) استعاره و تشخيص   
  هاي لاله دليل سياه بودن گلبرگ حسن تعليل   
  لاله (نوعي چراغ)، چراغ و دود تناسب   
  : چراغ2: گل، 1در معناي  لاله  ايهام تناسب   

  كتاب 109و  108، 107هاي  * حيطه: درك و فهم * صفحهمشخصات سؤال: * ساده  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -12
بـه صـد گـام دورتـر، اغـراق  و پرتاب شدن سر عمـرو پر شدن ميدان جنگ از فولاد، از پاي درآمدن عمرو با نگاه خشمگين حضرت علي   

  شود. اغراقي ديده نمي 3 گزينۀ آيند، ولي در بيت حساب مي به
  كتاب 126و  118، 117هاي  * حيطه: درك و فهم * صفحهمشخصات سؤال: * متوسط  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -13

  ند.باش شود و هر دو اضافۀ بند بلا و زه آب ديدگان تشبيه مي اي ديده نمي استعاره 3در عبارت   
  در ساير عبارات:  
  كنايه استعاره/ سر از پا نشناختن  غرق لذتّ  )1  
  تضاد كنايه/ خير و شر  گرم و سرد ديدن  )2  
  تناسب كنايه/ چشم و دل  دل برگرفتن  )4  

  كتاب 118و  117هاي  * حيطه: دانش * صفحهمشخصات سؤال: * ساده  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -14
  است.» راه خود را تغيير دادند«معناي  به 1ت در عبار » راه بتافتند«  

  كتاب 122و  118، 112، 111هاي  * حيطه: درك و فهم * صفحهمشخصات سؤال: * ساده  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -15
  است.» جا تعجب از عفو بي« 1 گزينۀ مفهوم بيت  

  كتاب 116* حيطه: درك و فهم * صفحۀ مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -16
» كـردن  نتيجۀ بدي«بر  1 گزينۀاست. اما بيت » ايمن نبودن از حوادث روزگار«با عبارت صورت سؤال،  4و  3، 2 هاي گزينه مفهوم مشترك ابيات  

  تأكيد دارد.
  كتاب 133* حيطه: درك و فهم * صفحۀ مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -17

  تكرار شده است. 4) در بيت سان در خلقت خوددخالت نداشتن انمضمون عبارت صورت سؤال (  
  كتاب 118* حيطه: درك و فهم * صفحۀ مشخصات سؤال: * دشوار  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -18

 كـه مضـمون بيـت شود. در حالي ديده مي» ترجيح ديگران بر خود«نوعي مفهوم  ، هريك به4و  2، 1 هاي گزينه در عبارت صورت سؤال و ابيات  
  است.» ه نيكيتوصيه ب« 3 گزينۀ

  كتاب 117* حيطه: درك و فهم * صفحۀ مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -19
  شود. ديده مي 3در بيت » انديشۀ فردا را نداشتن«است و مفهوم مقابل آن » تدبير و دورانديشي«مفهوم عبارت صورت سؤال   

  كتاب 123* صفحۀ  * حيطه: درك و فهممشخصات سؤال: * متوسط  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -20
 وجود دارد. هرچند مفهوم سـخاوت در ابيـات 2 گزينۀ شود، در بيت كه در عبارت صورت سؤال ديده مي» دستي بخشش در عين تهي«مضمون   

  هم هست. 4و  1 هاي گزينه

  
  ۷درس *  دانش* حيطه:  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۱

انگیـز زمـان  اعجوبه یا شـگفت«معنای  به» اعُجوبة عصـرها تْ أصبَحَ «و همچنین جملۀ » چند سخنرانی کرد«معنای  به» ةَ مُحاضراتٍ عدّ  تْ ألقَ «  

  است.» خودش شد

  ترکیبی*  درک و فهم* حيطه:  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۲

اسـت و » یُوصِـلوا: برسـانند انَْ «کردنـد) و ترجمـۀ درسـت فعـل  مه شـود (تـلاش مـیباید ماضی استمراری ترج» کان یُحاولون«: فعل ۱گزینۀ   

  .)های بلند برسانند (جامعه را به درجه .مفعول جمله است» المجتمع«

  درست است.» گرفت کانت تأخذ: می: «۲گزینۀ   

 درست است.» شنیدیم ما کنّا نسمع: نمی: «۴گزینۀ   

  ترکیبی*  درک و فهم* حيطه:  دشوار مشخصات سؤال: * ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۳

اسـت و نیـز معنـای » هـای اسـلامی م الإسـلامیَّة: ارزشیَ قِـ«است و ترجمۀ درست » دانشجویان مؤمن ما«معنای  به» مُؤمِنینَ طُلاّبِنَا الْ «عبارت   

کُوا: چنگ بزنند انَْ «درست فعل   است.» یَتَمسَّ
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  ترکیبی*  درک و فهمطه: * حي دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۴

  درست هستند.» نشومحزن: ناراحت و غمگین أ ن لا أ «و  »تُ قد تعلّمت: آموخته بودمکنْ : «۱گزینۀ   

  درست هستند.» ي: تقلید نکنمأن لا أحاک«و » کانت الََحّت: اصرار کرده بود: «۳گزینۀ   

نـدارد، پـس نبایـد » ي«در جملـه ضـمیر » الأسرة«ست هستند و کلمـۀ در » قد قضیتُ: گذرانده بودم«و » شناختم کُنتُ أعرف: می: «۴گزینۀ   

 معنی شود.» ام خانواده«

  کتاب ۸۵و  ۸۳، ۸۲های  صفحه*  کاربرد* حيطه:  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۲۵

  .۳و  ۲های  مانند گزینهه ؛دهد می» ماضی استمراری«کار رود، معنایی معادل  همراه فعل مضارع در یک جمله به به» کان«اگر   

  .معنای مضارع خود را دارد» یکتُمون«دهد و بنابراین  می» است«نای نیامده بلکه مع» یکتُمون«بر سر فعل مضارع » کان«تنها  نه ۱گزینۀ   

 هر دو ماضی هستند. » ذلّت«و » توکّل«هم که دو فعل  ۴در گزینۀ   

  کتاب ۸۰صفحۀ *  دانش: * حيطه سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۲۶

  است.» کمربند«معنی  به» حِزام: «۲گزینۀ   

  است.» فلج مغزی«معنای  به» يّ شللٌ دِماغ: «۳گزینۀ   

قُ : «۴گزینۀ     است.» معلول و جانباز«معنای  به» مُعَوَّ

  ترکیبی*  درک و فهم* حيطه:  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۷

 آمده است. ۲ها تنها در گزینۀ  نتیجه رسیدن در صورت وجود آن مفهوم تلاش و کوشش و به  

  کتاب ۵۴صفحۀ *  دانش* حيطه:  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۸

 رسّام: نقاش/ عمیاء: زن نابینا/ هزیمة: شکست  

  ترجمۀ متنترجمۀ متن::  

ی از آن دو به صورت دیگری زد. مردی که ضربه به رفتند. هنگام راه رفتن دعوایشان شد و یک دو دوست بودند که در صحرا راه می«

دو دوست به » امروز عزیزترین دوستانم مرا زد!«ها نوشت:  ای حرف بزند روی شن صورتش خورده بود دردش گرفت اما بدون اینکه کلمه

ان مردی که ضربه به صـورتش خـورده هایشان را در آن بشویند که ناگه ای یافتند پس ایستادند تا بدن روی خود ادامه دادند تا برکه پیاده

بود در آب افتاد و نزدیک بود غرق شود اما دوستش او را نجات داد! بعد از اینکه دوست نجات یافـت، بلنـد شـد و بـر صـخره نوشـت: 

ا نوشـتی و هـ دوست دیگر از او پرسید: چرا در دفعۀ اول وقتی تو را زدم بر روی شـن» امروز بهترین دوستانم زندگی من را نجات داد!«

کند باید آنچه انجام داده اسـت را روی  الآن که نجاتت دادم بر روی صخره نوشتی؟ دوست او جواب داد: وقتی که فردی ما را اذیت می

کند پس بایـد آنچـه بـا مـا انجـام داده را بـر روی  ای می ها بنویسیم تا بادهای فراموشی آن را بپوشاند اما وقتی یک نفر با ما خوبی شن

  »بنویسیم تا باقی بماند. صخره

  تلفیقی*  درک و فهم* حيطه:  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۲۹

)/ ضمناً در بار دوم نجات یافتن خودش توسـط ۴و  ۲های  (رد گزینه .ها نوشت و در بار دوم روی صخره در بار اول روی شن ،با توجه به متن  

  دوستش را روی صخره حک کرد. 

  تلفیقی*  درک و فهم* حيطه:  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳گزينۀ پاسخ:  -۳۰

 آمده است.  ۳ها تنها در گزینۀ  های آن یاد داشتن خوبی های دیگران و به مفهوم فراموشی بدی  

  تلفیقی*  درک و فهم* حيطه:  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۱

  ها:  ترجمۀ گزینه  

  یم!یزند نباید به او چیزی بگو ای) می ما (ضربه ) هنگامی که کسی بر صورت۱  

  ها را فراموش کنیم! های آن ) هنگامی که بخواهیم دوستانی واقعی باشیم باید اذیت۲  

  کند! تر می ها از جانب دوستان، دوستی را محکم ) فراموشی خوبی۳  

 ) دوستی که بر صورت او زده شده بود چیزی نگفت چون دردش نگرفته بود!۴  

  تلفیقی*  کاربرد* حيطه:  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۲

  .، اسم تفضیل است»أعزّ «واژۀ   

  .مفعول هستند» ضربني الیومَ أعزُّ أصدقائي«و همچنین جملۀ » ضربني«در » ي«ضمیر   

 ، مضاف الیه هستند. »أصدقائي«در » ي«و ضمیر » أصدقاء«  

  تلفیقی*  کاربرد* حيطه:  شواردمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۳

  نقش مبتدا دارد.  ،ضمناً با توجه به معنا و قالب جمله ؛)۴و  ۳های  اسم است و فعل نیست (رد گزینه» أعزّ «  
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  تلفیقی*  کاربرد* حيطه:  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۴

 فعل ماضی مجهول است. » ضرُبَِ : «۱گزینۀ   

  است. » إفعال«ل ماضی باب فع» أنقذتُ : «۳گزینۀ   

  مجرد است. فعل مضارع ثلاثي» تسترُُ : «۴گزینۀ   

  کتاب ۶۷صفحۀ *  کاربرد* حيطه:  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۵

 ماضی منفی یا ماضی نقلی منفی مضارع  » لم«حرف   

  کتاب ۸۲صفحۀ *  کاربرد* حيطه:  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳۶

  منصوب است. » کان«چون خبر  ؛علیماً  : علیمٌ ۱گزینۀ   

  منصوب است. » کان«چون خبر  ؛واقفینَ  : واقفون ۲گزینۀ   

 منصوب است. » لیس«چون خبر  ؛محترماً  : محترمٌ ۴گزینۀ   

  کتاب ۸۲صفحۀ *  کاربرد* حيطه:  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۷

  ثمرةً  صبح و ثمرةٌ تُ  : یُصبح ۱گزینۀ   

  صفةً محمودةً  : صفةٌ محمودةٌ ۳گزینۀ   

 یساعدون  : یسُاعد ۴گزینۀ   

  کتاب ۸۲صفحۀ *  کاربرد* حيطه:  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳۸

  ).کند را وصف می» معلّم«کلمۀ » صار مهذّباً (« .کند ای را توصیف می ای آمده که نکره جمله ۳تنها در گزینۀ   

  کتاب ۸۲صفحۀ *  کاربرد* حيطه:  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳۹

  است. » کان«خبر » مفعولاً«: واژۀ ۱گزینۀ   

  است. » لیست«خبر » العلامةَ : «۲گزینۀ   

 فاعل آن است. » الطاّلب«فعل ناقص نیست تا اسم بخواهد بلکه » سار: «۴گزینۀ   

  ترکیبی*  کاربرد* حيطه:  متوسطل: * مشخصات سؤا ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۴۰

 است.» حیاة«صفت » الجدیدة: «۱نۀ گزی  

  اسم مبالغة است.» رسّام: «۲گزینۀ   

  اسم فاعل است. » شاعر: «۴گزینۀ   

  وجود ندارد.» مفعول«نقش  ،و در عبارت  

  
  كتاب 185و  184هاي  د * صفحه* حيطه: كاربر مشخصات سؤال: * ساده  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -41

    بار خداوند را بدان توصيف كرده است. 95عزت از صفاتي است كه قرآن كريم بيش از  
   تواند او را مغلـوب  معناي اين است كه كسي نمي به ،است» عزيز«گويند خدا  است. وقتي مي» تسليم نبودن«و » ناپذيري نفوذ«معناي  عزت به

  نمايد. كند و در ارادهٔ او نفوذ
  كتاب 162* حيطه: دانش * صفحۀ مشخصات سؤال: * ساده  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -42

  فرمايد. پاداش چنين عالمِي را همراهي با ايشان در بهشت مي رسول اكرم   
  كتاب 201* حيطه: دانش * صفحۀ مشخصات سؤال: * ساده  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -43

  داند. شناختي، زن را مبدأ آرامش در خانواده مي هاي روان عت از خداوند قرار داده است و تجربهرديف اطا قرآن كريم اطاعت از والدين را هم  
  كتاب 201و  195هاي  * حيطه: درك و فهم * صفحهمشخصات سؤال: * ساده  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -44

تـوان  مـي )حمةً، و ميان شما دوسـتي و رحمـت قـرار دادجعل بينكم مودّةً و ر (و از عبارت  )ها آرامش يابند لتسكنوا اليها، تا با آن(از عبارت   
  در اين آيه پي برد.» قرار دادن دوستي و رحمت«و » انس و آرامش روحي با همسر«ترتيب به  به

  كتاب 189* حيطه: درك و فهم * صفحۀ مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -45
دار نشده است و به تعبير  هاي نامشروع در وجود او ريشه هنوز عادت به گناه نكرده و خواسته برد، سر مي انساني كه در دورهٔ نوجواني و جواني به  

  .»تر است چنين كسي به آسمان نزديك«، پيامبر اكرم 
  كتاب 171* حيطه: كاربرد * صفحۀ مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -46

  است.» اسلامي«شود  اساس قوانين اسلام عمل مي است و از آن جهت كه بر» جمهوري«ارد از آن جهت كه رأي و دخالت مردم در آن، نقش محوري د  
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  كتاب 178* حيطه: دانش * صفحۀ مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -47
 چـين در لبـاس نصـيحت ظـاهر چين شتاب مكن، زيرا سـخن در قبول و تصديق سخن«خطاب به مالك اشتر نخعي فرمود:  حضرت علي   

  »شود، اما خيانتكار است. مي
  كتاب 185* حيطه: درك و فهم * صفحۀ مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -48

بيننـد و بـر  اندازهٔ عمل خود مـي و الّذين كسبوا السيئّات جزاء سيئّة بمثلها و ترهقهم ذلةّ، آنان كه بدي پيشه كردند جزاي بد به(به آيۀ شريفۀ   
  دقت كنيد. )نشيند مي چهرهٔ آنان غبار ذلت

  كتاب 190و  189هاي  * حيطه: كاربرد * صفحهمشخصات سؤال: * متوسط  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -49
خواهد فقط  از ما مي» نفس اماره«خواهد در حد نياز به تمايلات داني و فروتر پاسخ دهيم و  از ما مي» نفس لوامه«دعوت عقل و وجدان يا همان   

  سرگرم و مشغول باشيم. به تمايلات بعُد حيواني
  كتاب 175و  174هاي  * حيطه: كاربرد * صفحهمشخصات سؤال: * متوسط  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -50

   اجرا درآورد.  هاي اسلامي را به دهد كه برنامه كند و به رهبري امكان مي وحدت و همبستگي مردم: همبستگي اجتماعي، كشور را قوي مي  
   كنـد عـزت و  هاي سلطه، تلاش مي ري از نفوذ بيگانگان: رهبر با دعوت مردم به استقامت و پايداري و بستن راهحفظ استقلال كشور و جلوگي

  استقلال كشور از دست نرود.
  كتاب 163و  161هاي  * حيطه: كاربرد * صفحهمشخصات سؤال: * متوسط  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -51

   است، عقلاً ضروري است كه دو مسئوليت مرجعيت ديني و ولايت ظاهري در عصر غيبت ادامه يابد.ه از آنجا كه دين اسلام هميشگي و براي همۀ دوران  
   امام عصر  يعقوب كه دربارهٔ رويدادهاي جديد عصر غيبت سـؤال كـرد و راه چـاره را پرسـيد،  بن نام اسحاق در پاسخ يكي از ياران خود به

(روايـت » باشم. ها مي يث ما رجوع كنيد كه آنان حجت من بر شمايند و من حجت خدا بر آنيان حد و او در مورد رويدادهاي زمان، به ر : «فرمود
  نمايد. فقيه را ايجاب مي شناس بودن مرجع تقليد و ولي كه اين امر، شرط زمان») حوادث الواقعة«

  كتاب 187* حيطه: درك و فهم * صفحۀ مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -52
به يكي  ، حضرت علي »به كمتر از آن نفروشيد ]خود را[ه ليس لانفسكم ...، همانا بهايي براي جان شما جز بهشت نيست، پس انّ«در حديث   

  باشد. مي» شناخت ارزش خود و نفروختن خويش به بهاي اندك«فرمايد كه  نفس اشاره مي هاي تقويت عزت از راه
  كتاب 188طه: درك و فهم * صفحۀ * حيمشخصات سؤال: * متوسط  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -53

   هاي عزت در برابر ستمگران: پيامبر  اسوهفرساي مشركان مكه بود و جز حضرت ابوطالـب  ، هنگامي كه در محاصرهٔ طاقت  و حضـرت
اگر اينـان «ند فرمود: داد  اي نداشت، به بزرگان مكه كه به او وعدهٔ ثروت و قدرت و رياست بر مكه مي و ياراني اندك و فقير پشتوانه (س)خديجه

  »شوم. دارم و تسليم نمي خورشيد را در دست راستم و ماه را در دست چپم بگذارند، از راه حق دست برنمي
  كتاب 162* حيطه: دانش * صفحۀ مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -54

احكام دين دست يابند. اين دانشمندان به نقـاط مختلـف شـهر كردند كه در حد توان به معارف و  دانشمنداني را تربيت مي امامان معصوم   
اساس دانشي كه از قرآن و روايـات  آموختند. اگر مردم نيز پرسشي داشتند آنان بر رفتند و احكام اسلام را به مردم مي خود يا شهرهاي ديگر مي

  دادند. پاسخ مي ،داشتند به آن پرسش
  كتاب 174* حيطه: كاربرد * صفحۀ ط مشخصات سؤال: * متوس ▲  3پاسخ: گزينۀ  -55

عليماً حكيماً، اي پيامبر، از خدا پـروا كـن و از كـافران و كان ايهّا النبّي اتّق االله و لا تطع الكافرين و المنافقين انّ االله  يا(احزاب: آيۀ اول سورهٔ   
  فرمايد. اسلامي را معين مي واجب بودن پرواي الهي براي رهبر جامعۀ ،)منافقان اطاعت مكن كه خداوند داناي حكيم است

  كتاب 199و  197هاي  * حيطه: كاربرد * صفحهمشخصات سؤال: * متوسط  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -56
   سـالي و پـذيرش  هاي عمر انسان است؛ دورهٔ گذر از كودكي و ورود بـه بـزرگ ترين و ارزشمندترين دوره دورهٔ بلوغ تا ازدواج يكي از حساس

  هاي زندگي. مسئوليت
   ترين عامل پايداري خانواده، درك درست از زوجيت و مكمل هم بودن زن و مرد و عمل به اين درك است. همم  
  كتاب 200* حيطه: درك و فهم * صفحۀ مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -57

   نيم كه در آستانۀ انجام گنـاه قـرار نگيـريم. در پيشگيري بهتر از درمان است. براي پيشگيري از گرفتاري به بيماري فساد و گناه بايد كاري ك
بايـد بـا زيركـي،  ،برنـد دهندگان فساد و فحشا از آخرين دستاوردهاي علمي براي رسيدن به مقاصد شوم خود بهره مـي كه گسترش عصري

  هاي نزديكي به گناه را ببنديم و بيني شيطان را به خاك بماليم. شجاعت روحي و توكل بر خدا، راه
  كتاب 202* حيطه: كاربرد * صفحۀ مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  2سخ: گزينۀ پا -58

    دنبال داشته باشد، لازم اسـت كـه در  آرامش و خوشبختي را به شود و همنداشته باشيم كه هم به جدايي منجر براي اينكه يك ازدواج موفق
  تر قرار دهيم.خانواده به هر چهار هدف توجه كنيم و هدف چهارم را در مرتبۀ بر  تشكيل

   بخش و سرشار از نشاط و لذت پديد خواهد آمد. زودي محيطي آرامش اگر به چهار هدف توجه داشته باشيم، به  
  كتاب 201و  195هاي  * حيطه: درك و فهم * صفحهمشخصات سؤال: * دشوار  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -59

تواند جايگزين آن شـود و در انتهـاي آيـه بـا  فرزندان است و هيچ نهادي نمي پيام اين آيۀ شريفه چنين است كه خانواده بستر رشد و بالندگي  
نهـي از كفـران نعمـت «به  )ورزند آورند و به نعمت الهي كفران مي افبالباطل يؤمنون و بنعمة االله هم يكفرون، آيا آنان به باطل ايمان مي(عبارت 
  تأكيد شده است.» الهي
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  كتاب 161و  160هاي  * حيطه: كاربرد * صفحه* دشوار مشخصات سؤال:  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -60
    ائمۀ اطهار را برعهده گرفتند و در همـين راسـتا بـه  ولايت ظاهريو  مرجعيت دينيهاي خداوند در زمين، دو مسئوليت  عنوان حجت به

  . (ولايت ظاهري)جهاد و مبارزه كردند برخاستند (مرجعيت ديني) و براي برپايي حكومت الهي و اقامۀ قسط و عدل، ارشاد و هدايت مردم
    باشد. مربوط به مسئوليت مرجعيت ديني مي )و ما كان المؤمنون لينفروا كافةّ ...(آيۀ شريفۀ 

 
  كتاب 96 ۀصفح*  دانش: طهيح*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  2 ۀنيگز : پاسخ -61

  .شوند تشكيل مي willيب دو جملۀ كوتاه حال ساده و ، از ترك»1«توضيح: جملات شرطي نوع   
  كتاب 96 ۀصفح*  كاربرد: طهيح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 ۀنيگز : پاسخ -62

  توضيح: ساختار سؤالي جملات شرطي نوع اول موردنظر است.  
  كتاب 96 ۀصفح*  كاربرد: طهيح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3 ۀنيگز : پاسخ -63

  است. رستد 3به ساختار جملات شرطي و معناي جملۀ مذكور، گزينۀ  هتوجتوضيح: با   
  كتاب 98 ۀصفح*  دانش: طهيح*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  2 ۀنيگز : پاسخ -64

  هستند.  ofو  inترتيب  جمله، به هاي Past Participleتوضيح: حروف اضافۀ مناسب   
  كتاب 89 ۀصفح*  نشدا: طهيح*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  1 ۀنيگز : پاسخ -65

 ترجمه: بهترين جواب را انتخاب كنيد:  
  »توانند يك فرهنگ را نجات دهند. كه مي هستندقديمي بومي چيزهايي  آداب و سنن«  
  ) فلزها4  ) هنرمند صنايع دستي3  ) بشر2  ها ) سنت1  

  كتاب 91 ۀصفح*  دانش: طهيح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3 ۀنيگز : پاسخ -66
  ما اينجاست كه هريك از ما بايد زيبايي دروني هر فرد را ببينيم. داستان اخلاقيتۀ ترجمه: نك  
  ) محلي4  ) اخلاقي3  ) آرام2  ) قادر1  
  كتاب 93 ۀصفح*  دانش: طهيح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3 ۀنيگز : پاسخ -67

  شوند. ني و يا ساختار آن كلمه ميتوضيح: پيشوندها حرفي هستند كه به ابتداي يك كلمه اضافه شده و باعث تغيير مع  
  كتاب 104 ۀصفح*  كاربرد: طهيح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3 ۀنيگز : پاسخ -68

  مدنظر بوده است. not + infinitive ساختار، سؤالتوضيح: در اين   
  كتاب 102 ۀصفح*  كاربرد: طهيح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 ۀنيگز : پاسخ -69

  بايد آورده شود. want ،infinitiveنياز هست و بعد از فعل  gerund، به enjoyتوضيح: بعد از فعل   
  كتاب 101 ۀصفح*  كاربرد: طهيح*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  1 ۀنيگز : پاسخ -70

 .رونده است توضيح: لحن جملات شرطي براي جملۀ اول، بالارونده و جملۀ جواب شرط، پايين  
  كار كتاب 46 ۀصفح*  دانش: طهيح*  متوسط*  :سؤال مشخصات ▲  3 ۀنيگز : پاسخ -71

  است. behaviors ،كلمه رستداملاي   

     ترجمۀ ترجمۀCClloozzee  TTeesstt:: 

هنـر از طريـق طراحـي  كننـدهٔ مـنعكسانسان براي داشتن خانه شده است. آن  معمولهمتاي هنر و علم است كه نياز  بي تركيبمعماري 
  نمايند. كنند و بعضي اوقات خلق مي طراحي مي خودشانهستند كه آثار هنري را  گراني صنعتاست. معماران، هنرمندان يا  خاصهاي  ساختمان

  1 ۀنيگز : پاسخ -72
  منطقه) 4  جامعه) 3  علاقه) 2  تركيب) 1  
  2 ۀنيگز : پاسخ -73

  روان) 4  صادق) 3  معمول) 2  متفاوت) 1  
  1 ۀنيگز : پاسخ -74

  نبرخاست) 4  تصور كردن) 3  وجود داشتن) 2  منعكس كردن) 1  
  3 ۀنيگز : پاسخ -75

  نويسان خوش) 4  گران صنعت) 3  ها قاره) 2  بشر) 1  
  4 ۀنيگز : پاسخ -76

  خود) 4  محصولات) 3  وعده) 2  ضرر) 1  
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     مطلبمطلب  دركدركترجمۀ ترجمۀ:: 

مي در خصوص در آسيا است. اين هنر يك هنـر قـدي ها به ترين صنايع روي زمين ما با تاريخ طولاني در تمام قاره گري يكي از باستاني سفال
گـري  شوند. در طي قرون، سـفال شود كه به سبك شرقي در ايران ساخته مي گري ايراني و يا پارسي به آثار سفاليني گفته مي ايران است. سفال

نحـو  گري اسلامي با الگوهاي اسـلامي ماننـد كـوفي. بـه سفال مثلاًاست،  گرفتهقرار  اقتصادپارسي تحت تأثير عوامل مختلفي مانند مذهب و 
هاي معروف مانند موزهٔ بريتانيا قرار دارد. امروزه اين هنر با هر  گري پارسي، خارج از ايران در موزه غيرقابل تصوري، يك كلكسيون بزرگ از سفال

اده عنوان عناصر تزئيني استف اند كه مشتريان بيشتري كه از آثار ايشان به دو سبك مدرن و سنتي هنوز زنده است. هنرمندان مدرن موفق شده
  كنند را جذب نمايند. مي

  4 ۀنيگز : پاسخ -77
  است؟ رستدكدام مورد   
  گري فارسي گذاشته است. ) تنها اقتصاد تأثير بر سفال2  .گري دارد ترين تاريخ را در سفال ) ايران طولاني1  
  ترين هنرها در تاريخ است. گري يكي از قديمي ) سفال4  .گري اسلامي است ) كوفي نام ديگر سفال3  
  1 ۀنيگز : پاسخ -78

  .هاي خارجي هستند گري پارسي در موزه است كه بسياري از كارهاي سفال غيرقابل باوراين   
  ) مفيد4  ) جذاب3  ) معروف2  ) غيرقابل باور/ ناباورانه1  
  2 ۀنيگز : پاسخ -79

  ................  كند به رجوع مي 7در خط » their«كلمۀ   
  ) آثار4  ها ) سبك3  ) هنرمندان2  ) مشتريان1  

  1 ۀنيگز : پاسخ -80
  ...............  شويم كه از متن متوجه مي  
  هاي سفال پارسي را داراست. ترين مجموعه ) موزهٔ بريتانيا عظيم2  گري نوين امروزه محبوب است. ) سبك سفال1  
  اند.  شده استفادهارد تزئيني عنوان مو  گري تنها به ) آثار سفال4  خرند. گري را مي ) مردم امروزه بيشتر سبك سنتي سفال3  
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  )انسانی علوم و ادبیات رشتۀ( ۹ ۀمرحل تحصیلی پیشرفت ارزشیابی اختصاصی های درس تشریحی پاسخ
  

  
  كتاب 62ۀ * صفح دانش* حيطه:  ساده: * سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -81

6ميزان افزايش برابر است با:    3 3   

3افزايش برابر است با: بنابراين درصد    %100 %1003     

  درصد افزايش پيدا كرده است.  100، به ميزان 1360نسبت به سال  1395بنابراين اين شاخص در سال   
  كتاب 57ۀ * صفح كاربرد* حيطه:  ساده: * سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -82

5خط فقر نباشند، بايد حداقل حل اول: درآمد اين خانواده براي اينكه زير  راه   500 000 2 500 000, , ,   تومان باشد. پس به اين خانواده حـداقل
2بايد  500 000 2 200 000 300 000, , , , ,   .تومان يارانه پرداخت شود تا زير خط فقر نباشند  

  كنيم:  ضاي خانواده تقسيم ميتومان دارد. اين مبلغ را به تعداد اع 2,200,000حل دوم: خانواده درآمد متوسط ماهيانه  راه  

2تومان  200 000 440 0005
, , , درآمد هر فرد خانواده  

تومـان يارانـه  60,000تومان است. پس هر كدام از اعضاي اين خانواده بايد حداقل  500,000خط فقر درآمد ماهيانۀ هر فرد در ايران  ،مطابق فرض  
5نفري بايد حداقل  5موع به اين خانوادهٔ بگيرند تا زير خط فقر نباشند. بنابراين در مج 60 000 300 000, ,   تومـان يارانـه پرداخـت شـود تـا

  كدام از اعضاي خانواده زير خط فقر نباشند.  هيچ
  كتاب 60ۀ * صفح دانش* حيطه:  ساده: * سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -83

  ده كرد: استفا زيرتوان از رابطۀ  نكته: براي محاسبۀ تورم مي  
  

شاخص بهاي كالا در سال جاري –شاخص بهاي كالا در سال پايه 
تورم

100  
  شده در اين رابطه داريم:  گذاري مقادير داده با جاي  

140 5 100 0 405 %40100
/ /

   

  كتاب 61و  60هاي  ه* صفح درك و فهم* حيطه:  ساده: * سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -84
  اري عبارت است از نسبت جمعيت بيكار به جمعيت فعال.نكته: نرخ بيك  
  مطابق نكته داريم:  

400 1 0 21600 400 5 /  


  نرخ بيكاري

  كتاب 62ۀ * صفح درك و فهم* حيطه:  ساده: * سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -85
  شود:  صورت زير تعريف مي زند، به مي هاي تحصيل خوانندهٔ متون انگليسي را تخمين هاي خوانايي كه سال نكته: يكي از شاخص  

4/0   ميانگين تعداد كلمات در هر جمله)  دشوار«درصد كلمات (« شاخص پايۀ آموزش  
  در نظر بگيريم، با توجه به نكته داريم:  xاگر درصد كلمات دشوار را   

8 8 10 0 4 8 8 0 4 4 0 4 4 8 12/ (x ) / / / x / x / x           
  كتاب 49ۀ * صفح كاربرد * حيطه: متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -86

  شوند:  صورت زير تعريف مي هاي جمع، تفريق، ضرب و تقسيم روي دو تابع به نكته: عمل  
f g f g(f g)(x) f (x) g(x) D D D      
f g f g(f g)(x) f (x) g(x) D D D      

 0f f g
g

f f (x)( )(x) D D D x | g(x)
g g(x)

     

  كنيم:  ها را بررسي مي تك گزينه تك  
2 1 1 3 2(f g)(x) f (x) g(x) x x x          1 : گزينۀ  

22 1 1 2 3 1(f g)(x) f (x) g(x) ( x )(x ) x x           2: گزينۀ  
2 1 1(f g)(x) f (x) g(x) x x x          3: گزينۀ  

 2 1
1

f f (x) x( )(x)
g g(x) x


 


  4: گزينۀ  

  پاسخ است.  3بنابراين گزينۀ   
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  كتاب 60ۀ * صفح كاربرد* حيطه:  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -87
  عيت بيكار به جمعيت فعال.نكته: نرخ بيكاري عبارت است از نسبت جم  
  گيريم. با توجه به نكته داريم:  در نظر مي xجمعيت بيكار را   

20 1 5 2000 4 2000 500100 2000 5 2000
x x x x x x

x x
          

 

 جمعيت بيكار
 نرخ بيكاري

  جمعيت فعال
  كتاب 49ۀ * صفح كاربرد* حيطه:  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -88

  شود: صورت زير تعريف مي به gو  fنكته: عمل تقسيم دو تابع   

 0f f g
g

f f (x)( )(x) D D D x | g(x)
g g(x)

     

gدامنۀ تابع  ،ابتدا مطابق نكته  
f

  آوريم:  دست مي را به 

 1 2 3f gD D , ,   
       0 1 2 3 2 3 1g f g

f
D D D x | f (x) , , ,       

  بنابراين:  

  11 1 21
g g( ){( , )} ( , )
f f ( )
   

  كتاب 57و  56هاي  ه* صفح درك و فهم* حيطه:  متوسط: * السؤ  مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -89
 ۀ: خط فقر، حداقل درآمدي است كه براي زندگي يك نفر در يك ماه موردنياز است. خط فقر برابر است با نصف ميانگين يـا نصـف ميانـ1نكتۀ   

  درآمد ماهانۀ افراد جامعه.
هـا  اگر تعـداد داده .هاي قبل از آن برابر است، ميانه است هاي بعد از آن با تعداد داده دهها، مقداري كه تعداد دا : پس از مرتب كردن داده2نكتۀ   

  ها زوج باشد، ميانه برابر ميانگين دو دادهٔ وسطي است.  فرد باشد، ميانه برابر دادهٔ وسطي است و اگر تعداد داده
  كنيم.  ابتدا درآمد ماهيانۀ هر فرد را محاسبه مي  

1200 3000 800 1000400 750 400 10003 4 2 1, , ,     

  شده عبارتند از:  صورت مرتب ها به واحد درآمد ماهيانه دارند. داده 1000نفر  1و  750نفر  4و  400نفر  5بنابراين   
400 400 400 400 400 750 750 750 750 1000, , , , , , , , ,  

  بنابراين ميانه برابر است با:  

 400 750 1150 5752 2


   

575خط فقر نصف ميانه، يعني برابر  ،مطابق نكته   287 52 /  .است  

  كتاب 52ۀ * صفح درك و فهم* حيطه:  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -90
   :شود تعريف مي زيرصورت  به gو  fنكته: عمل جمع دو تابع   

f g f g(f g)(x) f (x) g(x) D D D      
fبا توجه به نكتۀ بالا ابتدا دامنۀ    g  كنيم.  ميرا محاسبه  

 
1 2

11 1
f

f g f g
g

D x
D D DD x 

         
  

1xبنابراين دامنه فقط شامل عضو      :است. پس  
(f g)(x) (f g)( ) f ( ) g( )1 1 1 1 1 1 1 2             

f)2بنابراين    g)(x) ،  1با دامنۀx .  
  كتاب 56ۀ * صفح كاربرده: * حيط متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -91

 ۀ: خط فقر، حداقل درآمدي است كه براي زندگي يك نفر در يك ماه موردنياز است. خط فقر برابر است با نصف ميانگين يـا نصـف ميانـ1نكتۀ   
  درآمد ماهانۀ افراد جامعه.

xهاي جديد برابر  ها اضافه كنيم، ميانگين داده را به همۀ داده k، اگر مقدار ثابت x: در تعدادي داده با ميانگين 2نكتۀ    k  .خواهد شد  
بگيريم،  xجديـدها  ميليون تومان به درآمد آن 1و بعد از اضافه شدن  xقديمها  اگر ميانگين درآمد افراد اين جامعه را قبل از اضافه شدن درآمد آن  

  مطابق نكته داريم: 
1,000,000  قديمx  جديدx  
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  دست آوردن خط فقر از روش نصف ميانگين (طبق فرض سؤال) داريم:  براي به  

500,000  قديم x 


1 000 000
2

, ,
 قديمx 

 
1,000,000  قديمx 

 
  xجديد

 خط فقر
2  2  2  2  

  تومان افزايش پيدا كرده است.  500,000بنابراين خط فقر نسبت به قبل   
  كتاب 53ۀ * صفح كاربرد* حيطه:  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -92

  صورت مقابل است:  به gو  fنكته: عمل تقسيم دو تابع   

 0f f g
g

f f (x)( )(x) D D D g(x)
g g(x)

     

fبا توجه به نكتۀ فوق ابتدا   
g

D كنيم.  را محاسبه مي  

     0 0 0f
f f g

g g

D
D D D g(x) xD

          
 

R
R R R

R
  

  ابل است: صورت مق آمده، ضابطۀ تابع به دست در دامنۀ به  

1f f (x) x( )(x)
g g(x) x


     

)fبنابراين نمودار    )(x)
g

  صورت مقابل است:  به 

  
  
  
  
  

  كتاب 61ۀ * صفح كاربرد* حيطه:  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -93
  نكته: نرخ بيكاري عبارت است از نسبت جمعيت بيكار به جمعيت فعال.  
  نرخ بيكاري در اين منطقه عبارت است از:  ،طبق نكتۀ بالا  

1 100 %205  300  درصد نرخ بيكاري 300 3 1
300 1200 1500 15 5    


  نرخ بيكاري 

  داريم: در نظر بگيريم، xاند را  اند و صاحب شغل شده درصد شود. اگر تعداد افرادي كه بيكار بوده 15درصد كاهش يابد و تبديل به  5بايد نرخ بيكاري   
15 300 15300 1500 300 225 75100 1500 100

x x x x
           

  درصد كاهش يابد.  5نفر بيكار صاحب شغل شوند تا نرخ بيكاري  75بنابراين بايد   
  كتاب 57و  56هاي  ه* صفح كاربرد* حيطه:  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -94

 ۀموردنياز است. خط فقر برابر است با نصف ميانگين يـا نصـف ميانـ: خط فقر، حداقل درآمدي است كه براي زندگي يك نفر در يك ماه 1نكتۀ   
  درآمد ماهانۀ افراد جامعه.

ها فرد  اگر تعداد داده .هاي قبل از آن برابر است ميانه است هاي بعد از آن با تعداد داده ها، مقداري كه تعداد داده : پس از مرتب كردن داده2نكتۀ   
  ها زوج باشد، ميانه برابر ميانگين دو دادهٔ وسطي است.  و اگر تعداد داده باشد، ميانه برابر دادهٔ وسطي است

  كنيم:  ها را محاسبه مي ابتدا ميانگين و ميانۀ درآمد  
14 3 4 3 1 3 3 5 1 9 1 3 32 48 8

/ / / /x       
    

  نويسيم:  شده مي صورت مرتب ها را به داده ،دست آوردن ميانه براي به  

1 3 1 3 1 9 3 3 3 5 4 14/ , / , / , , , / , ,

3 3 32


 ميانه  

پس بايـد از ميانـه  ،خواهد به تعداد نفرات كمتري پاداش بدهد، بايد از شاخصي استفاده كند كه مقدارش كمتر است ن مدير اين شركت ميچو   
  خط فقر درآمد اين شركت برابر است با: ،استفاده كند. با استفاده از ميانه مطابق نكته

 3 1 52 /  

  نفر است.  2ها  كنند پاداش بدهد كه تعداد آن ميليون تومان حقوق دريافت مي 5/1كارمنداني كه زير  پس مدير اين شركت بايد به  

x

y

1
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  كتاب 53تا  49هاي  ه* صفح كاربرد* حيطه:  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -95
  گردد:  صورت زير تعريف مي هاي ضرب و تقسيم دو تابع به نكته: عمل  

f g f g(f g)(x) f (x) g(x) D D D      

 0f f g
g

f f (x)( )(x) D D D x | g(x)
g g(x)

     

f)شده، دامنۀ تابع  با توجه به نمودار داده   g)(x)  ٔ4محدوده 2x    است. بنابراينf gD D  ٔ4محدوده 2x    است. با توجه به
  نمودار داريم: 

2 0f ( ) 
2يا 0 2 2 0(f g)( ) f ( ) g( )     

2 0g( ) 
2با توجه به فرض سؤال    0f ( ) 2 :، پس 0g( )   

fمطابق نكته دامنۀ تابع   
g

fنۀ تابع همان دام  g  است منهاي نقاطي كه مقدار تابعg شـود. بنـابراين دامنـۀ تـابع  ها صفر مي ازاي آن بهf
g

 

4محدودهٔ  2x    .است  

  
  كتاب 86طه: دانش * صفحۀ * حيمشخصات سؤال: * ساده  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -96

  بيگ روملو است. التواريخ از حسن السير از خواندمير و احسن كتاب حبيب ،هاي معروف نثر بينابين از نمونه  
  كتاب 87* حيطه: دانش * صفحۀ مشخصات سؤال: * ساده  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -97
 ابكت 86* حيطه: دانش * صفحۀ مشخصات سؤال: * ساده  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -98

  شد. ها استفاده مي ها و منشĤت و ديباچۀ كتاب در دورهٔ صفويه از نثر مصنوع در فرمان  
  كتاب 85* حيطه: دانش * صفحۀ مشخصات سؤال: * ساده  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -99

يبات عربي و اشـاره بـه آيـات و لغات و ترك هر اند. در نثر سادهٔ اين دو  نوشته مراد از نثر ساده در اين دوره نثر مرسلي نيست كه امثال بلعمي مي  
  احاديث و درآميختگي شعر و نثر كم نيست.

  كتاب 86* حيطه: دانش * صفحۀ مشخصات سؤال: * ساده  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -100
  المؤمنين از قاضي نوراالله شوشتري است. هفت اقليم نوشتۀ امين احمد رازي و مجالس  
  كتاب 86يطه: دانش * صفحۀ * حمشخصات سؤال: * ساده  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -101

  اقليم در نثر ساده است. القلوب نمونۀ نثر مصنوع و هفت نامه و محبوب عباس  
  كتاب 85* حيطه: دانش * صفحۀ مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -102
  كتاب 88* حيطه: درك و فهم * صفحۀ مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -103
  .تلخ    گريۀاست مانند » آميزي حس«كاربرد آرايۀ  ،اي ادبي سبك هنديه يكي از ويژگي  
  چشايي بينايي        
  :است» آميزي حس«هاي ادبي  گانه با يكديگر درآميزند، از نظر آرايه يادآوري: هرگاه دو حس از حواس پنج  
  شنوم ميبهبود ز اوضاع جهان  بوي  نرم     صداي    
  ييشنوا   بويايي  شنوايي  لامسه     
  كتاب 86* حيطه: دانش * صفحۀ مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -104

  منشي است. بيگ  آراي صفوي از اسكندر طهماسب را نوشت و عالم طهماسب صفوي كتاب تذكرهٔ شاه شاه  
  كتاب 87* حيطه: دانش * صفحۀ مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -105
  كتاب 89* حيطه: كاربرد * صفحۀ صات سؤال: * دشوار مشخ ▲  1پاسخ: گزينۀ  -106

  شود؛ مانند: ناميده مي» تتابع اضافات«دنبال هم بيايند، از نظر دستور زبان  پي و به در هرگاه چند تركيب اضافي و وصفي، پي  
ـــــل ـــــدادِ رحي ـــــينِ بام ـــــوابِ نوش خ

 

بـــــــازدارد پيـــــــاده را ز ســـــــبيل 
 

  كتاب 87* حيطه: دانش * صفحۀ شوار مشخصات سؤال: * د  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -107
  هاي سبك هندي است. كاربرد افعال با پيشوندهاي متعدد از ويژگي  
  كتاب 89* حيطه: درك و فهم * صفحۀ مشخصات سؤال: * دشوار  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -108
زدن ستارگان را به كرشـمۀ يـار نسـبت  حسن تعليل يعني آوردن علتي غيرواقعي و شاعرانه براي چيزي؛ مثلاً در اين بيت، شاعر علت چشمك  

  داده است و اين علت واقعي نيست.
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  كتاب 92* حيطه: دانش * صفحۀ مشخصات سؤال: * ساده  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -109
  لاست  بـَ  مِ  دا  يِ   قِ  حلَ  دوست  ي  مو  ي  لِ  سِ  سل

      


                


      
  راست  جَ  ما   زين  غ  رِ  فا  نيست  قِ  حل   رين  دَ  كِ  هر
                            

جاي اين كار، نون ساكن را  توان به ي سهولت ميكنيم. برا آيد، مصوت بلند را كوتاه تلفظ مي ) ميصوت بلند، نون ساكن (نْيادآوري: وقتي بعد از م  
  حذف كرد.

  ).(هر دو هجاي بلند هستند  دين دين   ).(هر دو هجاي بلند هستند  مان مان   
  كتاب 91* حيطه: درك و فهم * صفحۀ مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  2 پاسخ: گزينۀ -110

  كسَ  هدَ  دَ  مي  نـِ  بي  آ  را  لبَ  نـِ  تِشـ  نِ  دا  رنِ
                            
  يتَ  لا  وِ   زين  د  تنَـ  رفَـ   سان  نا  شـِ  يل  وَ  يي  گو
                            

    تنُفاعِلا   مَفعولُ   فاعِلاتنُ  مَفعولُ 
  كتاب 92* حيطه: كاربرد * صفحۀ مشخصات سؤال: * ساده  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -111

  ندَ  ما  مي  نِ  بُ  دا  شا  تان  بسُ  اين  لِ  گُ   يم  دا
                            

  كتاب 92* حيطه: درك و فهم * صفحۀ مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -112
  نست  شي  تـَ  آ  رِ  بَحـ  صدَ  ره   رين  دَ  مي  نـَ  شب  هرَ
                            
  ردَ  دا  نـَ   يان  بـَ  حُ  شرَ  ما  عمَ  مـُ   اين  كِ  دا  درَ

                


            
    فاعِلاتنُ  فعولُ مَ  فاعِلاتنُ  مَفعولُ 

  كتاب 94* حيطه: درك و فهم * صفحۀ مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -113
  : مفعول فاعلاتن4گزينۀ    : مفتعلن مفاعلن3گزينۀ    : فعولن2گزينۀ   : مفعول فاعلاتن1گزينۀ   

  ندَ  كُ  مي  نِ  من  ب  شُ  گو  كج  هِ  يا  سِ   اين  كِ  تُ  گفُ
                                

  .گيـريم در نظـر مـي» ـِ«شـود و در تقطيـع ماننـد  كوتاه تلفـظ مـي...»  سياه، نياز، خيابان، غاليه و«در كلماتي مانند » ي«يادآوري: مصوت   
 »ِسِ ياه/ نِ ياز/ خِ يا بان/ غا لِ ي«  

  كتاب 92* حيطه: كاربرد * صفحۀ مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -114
  لست  دِ  بَر  فا  جَ  ر  تي  ودَ  رَ  رهَ   رين  دَ  كـ  هرَ
                            

  كتاب 92* حيطه: كاربرد * صفحۀ مشخصات سؤال: * دشوار  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -115
  ها   حان  ريِ  لُ  گُ   ي  بو  دي  كر  نمَ  تَ  ش  خي  بي

                


            
  : از تكرار مستفعلن4گزينۀ   علاتن: از تكرار فا2گزينۀ   : از تكرار فعولن1گزينۀ   
  كتاب 91* حيطه: درك و فهم * صفحۀ مشخصات سؤال: * دشوار  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -116

لان  دِ  حبِ  صا  تم  دس  ز  ود  ر  مي  دلِ   را  دا  خـُ   
                            
  را  كا  ش  دا  شـ  هدَ  خا   هان  پنـ  ز  را  كِ  دا  درَ
                            

  فعولن  مُستفعلِن  فعولن  مُستفعلِن
  شود. مي» مفعولُ فاعِلاتنُ«بندي كنيم، وزن واژهٔ آن  تايي و چهارتايي دسته پايۀ برش هجايي سه براگر همين بيت را   
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  كتاب 92* حيطه: كاربرد * صفحۀ مشخصات سؤال: * دشوار  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -117
  دن  ها  نَ   وان  ت  سر  گر   نان  جا  نِ  تا  سِ  آ  بر
  زد  وان  تَ   مان  سِ  آ  بر  دي  لن  بـُ  سر  گِ    بان  گل
                            

    فاعلاِتنُ               مَفعولُ   فاعِلاتنُ  مَفعولُ 
  : مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن1گزينۀ   
  : فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلن3گزينۀ   
  : فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن4گزينۀ   
  كتاب 92* حيطه: درك و فهم * صفحۀ مشخصات سؤال: * دشوار  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -118

  پوش  ب  جا  سنـ  يِ   ري  قمـ    باد  ز  پر  لو  گَ   دِ  كر
  گوش  خِ  را  سو   بِ  ك  مشُ    تِ  خـ  ري  رو  فُ  ك  كب
                              

مصراع نيـز اگـر  هجاي پاياني نيم ،پاياني هر مصراع بايد بلند باشد طور كه هجاي مصراع در حكم يك مصراع است و همان هر نيم ،در شعر دوري  
  شود. مصراع كه به بلند تبديل مي ) در پايان هر دو نيم) و باد (مانند تـِ ( ؛كوتاه يا كشيده باشد بايد به هجاي بلند تبديل شود

  كتاب 95* حيطه: كاربرد * صفحۀ مشخصات سؤال: * دشوار  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -119
«تكرار هاي هجايي آن از  اگر هجاي هر دو بيت را جدا نماييم، خوشه      « ولُ مفاعيلن) درست شده است.(مفع  
  كتاب 92* حيطه: درك و فهم * صفحۀ مشخصات سؤال: * دشوار  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -120

  راست  پُ  چـپَ  دَز   سـَ  رِ  مي    عِشق  زِ  وا  سا  فـَ  نـَ  هرَ
                              
  راست  كِ  شا  ما  تـَ  مِ  عزَ    ويم  رَ  مي  لك  فـَ  ب  ما
                              

آيـد. در بيـت بـالا هجاهـاي  شمار مي مصراع در شعر دوري مانند هجاهاي پاياني مصراع، اگر كوتاه يا كشيده باشد بلند به هجاي پاياني هر نيم  
  آيند. حساب مي كشيده هستند، اما بلند به» عشق، راست، ويم، راست«

  
  كتاب 144ساده * حيطه: دانش * صفحۀ مشخصات سؤال: *  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -121

  .نام غازبكه هاي مسي به هاي گوناگون عصر صفوي عبارت بود از: عباسي، محمودي، شاهي، بيستي و سكه سكه  
  كتاب 152مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -122
  شود.اي تاريخي ايران و جهان و نماد معماري صفوي محسوب ميهترين مجموعهميدان نقش جهان يكي از زيباترين و مهم  
 كتاب 146مشخصات سؤال: * ساده * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -123
  شد. مي عباس انجام عباس اول، تجارت ابريشم بود كه توسط تجار ايراني ارمني زير نظر شاه سلطنتي در زمان شاه ۀيكي از منابع عمدهٔ درآمد خزان  
  كتاب 137مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -124
هايي از غرب و جنـوب  قويونلو كه بر قسمت اوضاع سياسي ميهن ما دچار آشفتگي و تفرقۀ زياد شده بود. سلسلۀ آق ،در آغاز سدهٔ دهم هجري  

در چنين شرايطي اسماعيل پسر شيخ حيدر با سپاهي متشكل از ايـلات و طوايـف كرد، به نهايت ضعف و انحطاط رسيده بود.  ايران حكومت مي
  گذاري كرد. عنوان پادشاه ايران تاج قويونلوها را شكست داد و پس از تصرف تبريز، در آن شهر به مختلف قزلباش، آق

  كتاب 154مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: دانش * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -125
  دست زمان خود بود. از نقاشان و هنرمندان چيره تهماسب شاه  
  كتاب 155مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: كاربرد * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -126
الدين اردبيلي توسط هنرمندان كاشاني بافته شده است، يكي از  تهماسب اول براي پيشكش به مقبرهٔ شيخ صفي فرش اردبيل كه به سفارش شاه  

  رود. شمار مي جهان به شاهكارهاي هنري
  عباس اول است. مربوط به دورهٔ شاه 4و  3، 1هاي  يادآوري: گزينۀ  
  كتاب 155مشخصات سؤال: * دشوار * حيطه: درك و فهم * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -127
  ردند.صورت يك صنعت ملي درآو  بافي ايران را از حالت روستايي و عشايري خارج كردند و به صفويان هنر اصيل فرش  
  كتاب 154مشخصات سؤال: * متوسط * حيطه: كاربرد * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -128
  وران را به تصوير كشيد. هاي اصناف و پيشه ترين نوآوري رضا عباسي در نگارگري اين بود كه زندگي روزمرهٔ عموم مردم و فعاليت مهم  
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  كتاب 149 صفحۀ*  دكاربر : حيطه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -129
  .كرد اول اشاره اسماعيل شاه سلطنت خواندمير در الدين غياث تأليف السير حبيب كتاب به توان مي دورهٔ صفوي نگاري تاريخ آثار مشهورترين از  
  شوند. نگاري دورهٔ مغول و تيموري محسوب مي ، از آثار مشهور تاريخ3و  2 ،1هاي  تذكر: گزينه  
  كتاب 151 صفحۀ*  كاربرد: حيطه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -130
  .بود اصفهان فلسفي مكتب گذاران بنيان از و ثالث معلم به مشهور ميرداماد  
  ها:  ساير گزينه  
    : ملاصدرا4گزينۀ   : علامه مجلسي3گزينۀ   بهايي شيخ :2گزينۀ   

  
  كتاب 117و  116هاي  ه* صفح دانش* حيطه:  ساده: * ؤالس مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -131

 سه وظيفۀ مهم نظام مديريتي
  ) تنظيم امور فضا1
  ) تنظيم روابط سازهٔ انساني2
سازي امور داخل فضا با بيرون از آن ) تنظيم3

  كتاب 122 ۀ* صفح دانش* حيطه:  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -132
  كتاب 119ۀ * صفح دانش* حيطه:  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -133
  : نادرستهاي  بررسي قسمت  
  باشند كه نظام مديريت مخصوص به خود دارند.  مي ويژههاي سياسي  ناحيه وب) مناطق آزاد تجاري جز   
  ند.هست ستقلال محدودي در ادارهٔ امور داخلي خوداداراي  خودمختار) نواحي ه  
  كتاب 118ۀ * صفح درك و فهم* حيطه:  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -134
  شود. هر كشور مستقل كه نظام حكومتي مستقلي دارد، يك ناحيۀ سياسي ملي حساب مي  
  كتاب 138ۀ صفح * درك و فهم* حيطه:  ساده: * سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -135
  گامان اين الگوست. ساخت از اروپا به ديگر نقاط جهان راه يافته و كشور فرانسه از پيش نظام سياسي تك  
  كتاب 129ۀ * صفح دانش* حيطه:  ساده: * سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -136
  كتاب 136ۀ * صفح دانش* حيطه:  دانش: * سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -137
  :نادرستهاي  ي قسمتبررس  
  .نيستالف) براي پايتخت شدن نيازي به وسعت زياد   
  .نيستب) از موارد مؤثر   
شهر و شـهرهاي  شود و از ابتدا نيازي به داشتن شرايط كلان شهر آن تبديل مي ترين شهر يا كلان ترين و مهم ج) پايتخت كشور معمولاً به بزرگ  

  .ندارداي  زنجيره
  كتاب 133ۀ * صفح دانش* حيطه:  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -138
  كتاب 130ۀ * صفح دانش* حيطه:  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -139
   گويند. را به هم متصل كند كه به آن تالوگ ميرود نقاط بستر  ترين عميق ،ممكن است خط مرزي  
   راني در دو طرف آن را دارند. در سؤال) بهترين خط مرزي است؛ چون هر دو كشور حق كشتيراني، تالوگ (شكل الف  در رودهاي قابل كشتي  
   گذرد و فاصلۀ مرز از هر دو ساحل به يك اندازه است.  خط منصف (شكل ب در سؤال)، خطي است كه از وسط رودخانه مي  
  كتاب 139(نقشه) و  138هاي  ه* صفح دانش* حيطه:  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -140

  
  كتاب 101صفحۀ *  درك و فهم* حيطه:  ساده: * سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -141

انگاشت  سوي نوعي روشنگري پيش رفت كه جايگاه وحي و شهود را در شناخت علمي ناديده مي رفت از بحران معرفتي، به   جهان غرب براي برون  
كرد. شناخت عقلي جديد نيز بيش از دو سده دوام نياورد؛ به همين دليل در قرن نوزدهم و بيسـتم،  اخت از راه عقل و تجربه بسنده ميو به شن

  شناخت حسي و تجربي تنها راه شناخت علمي قلمداد شد.
  كتاب 103صفحۀ *  درك و فهم* حيطه:  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -142
هاي پاياني قرن بيستم شاهد بازگشت مجدد نگاه معنوي و ديني بـه  تنها دين از فرهنگ عمومي مردم خارج نشد، بلكه سال تم نهطي قرن بيس  

و » افـول سكولاريسـم«ها بود. بعضي از اين موج كه نشانۀ بحران معنويت در فرهنـگ غـرب اسـت، بـا عنـاوين  سطوح مختلف زندگي انسان
  ياد كردند.» پساسكولاريسم«
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  كتاب 103صفحۀ *  درك و فهمحيطه: *  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -143
  ت.اس قدسي و ماوراء طبيعينياز فطري آدمي به حقايق ترين علت تداوم باورهاي ديني و معنوي در زندگي انسان،  مهم  
  كتاب 110صفحۀ *  درك و فهم* حيطه:  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -144
  كردند. پذيري بيشتري در برابر كشورهاي غربي پيدا مي ، آسيبسنن ديني و اسلاميدوري از ميزان  هاي كشورهاي مسلمان به دولت  
  كتاب 111صفحۀ *  درك و فهم* حيطه:  ساده: * سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -145
  ديدند. گري و قدرت سياسي و اقتصادي آن مي بيدارگران نخستين، خطر غرب را بيشتر در سلطه  
  كتاب 112صفحۀ *  درك و فهم* حيطه:  متوسط: * سؤال خصاتمش ▲  2پاسخ: گزينۀ  -146
  دانستند. كردند، بلكه حضور سياسي و اقتصادي آنان را فرصت مي گرا نسبت به كشورهاي استعمارگر احساس خطر نمي منورالفكران غرب  
  كتاب 111صفحۀ *  درك و فهم* حيطه:  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -147
كردنـد قـدرت  دانستند و گمـان مـي هاي اسلامي را عامل ضعف جوامع اسلامي مي دارگران نخستين، دوري مسلمانان از عمل به سنتبرخي بي  

  باشد. ها اغلب همان است كه مورد توجه اسلام نيز مي جوامع غربي به اين دليل است كه عملكرد آن
  كتاب 113صفحۀ *  فهم درك و* حيطه:  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -148
قـدرت ها وابسـته بـه  قدرت حاكمان سكولار در كشورهاي مسلمان، ريشه در اعتقادات و پيشينۀ تاريخي اين كشورها نداشت، بلكه قدرت آن  

  بود. جهاني استعمار
  كتاب 114صفحۀ *  درك و فهم* حيطه:  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -149
سـتيزي آنـان نيسـت، بلكـه از نـوع  هاي فكري اسلامي يا اسـلام دليل گريز آنان از بنيان پ به روشنفكران نسل اول بهاعتراض روشنفكران چ  

  داري شكل گرفت. هاي ليبراليستي و سرمايه اعتراضاتي است كه طي قرن بيستم در كشورهاي غربي نسبت به عملكرد اقتصادي نظام
  كتاب 118صفحۀ *  درك و فهم* حيطه:  سطمتو : * سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -150
جاي مقاومت در برابر بيگانگان به قراردادهاي اسـتعماري روي آوردنـد،  هاي استعماري، به دليل اثرپذيري از دولت هنگامي كه دولتمردان قاجار به  

  آميز تغيير كرد. سوي فعاليت رقابت مقاومت منفي به
  كتاب 119صفحۀ *  درك و فهم* حيطه:  وسطمت: * سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -151
سوي اصـلاح سـاختار  اصلاح رفتار بهآميز را از  آميز اصلاحي است. اين تجربۀ موفق، فعاليت رقابت اي موفق از فعاليت رقابت نمونه جنبش تنباكو  

  منجر شد. خانه جنبش عدالتو به  برد
  كتاب 122صفحۀ *  ك و فهمدر * حيطه:  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -152
تجربۀ انقلاب اسلامي ايران، بازگشت مردم ايران به حركت ناتمامي بود كه در مشروطه آغاز كرده بودند. اين بازگشت با هزينۀ نزديك به صد سال   

  كردند. وك شرق و غرب عمل ميگرا، استبداد استعماري و روشنفكراني كه در حاشيۀ بل شد؛ تجربۀ رقابت با منورالفكران غرب تاريخي انجام مي
  كتاب 119صفحۀ *  درك و فهم* حيطه:  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -153
  داد، يك انقلاب اجتماعي بود. جامعه را تغيير مي ساختار سياسيخانه از آن جهت كه  جنبش عدالت  
  كتاب 123حۀ صف*  درك و فهم* حيطه:  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -154
 ،شـدند گرفتند و مورد حمايت بلوك شرق واقع مـي بخش در جهان دوقطبي قرن بيستم اغلب در مقابل بلوك غرب شكل مي هاي آزادي انقلاب  

  ولي انقلاب اسلامي ايران در رويارويي با رژيم شاه به بلوك شرق وابستگي نداشت.
  كتاب 121صفحۀ *  درك و فهم * حيطه: دشوار: * سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -155
  :121طبق جدول صفحۀ   
  همكاري با حاكم نامشروع در حد واجبات نظاميه )الف  
  جنبش تنباكو )ب  
  تغيير ساختار سياسي )ج  

  
  كتاب 92و  91هاي  ه* صفح دانش* حيطه:  ساده: * سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -156
خود بـه  يدرون عتيدر اثر طب اي يخارج يعلت فاعل كياثر دخالت  در جاًياست كه تدر  شيءاستعداد  ۀظر ارسطو در واقع مرحلدر ن يعلت ماد  

  آورد. يدست م بالقوه در مراحل حركت خود به ءيش كياست كه  يتيفعل همان ،يعلت صور  شود. يم لينا  تيفعل ۀمرحل
  كتاب  86ۀ * صفح درك و فهمحيطه: *  ساده: * سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -157
  : ماست نسبت به شير، علت صوري است زيرا شير استعداد ماست شدن دارد و ماست فعليت اين استعداد است.1گزينۀ   
  : درخت نسبت به كاغذ، علت مادي است زيرا كاغذ از جنس درخت است.2گزينۀ   
  است.» در بردن جان سالم به«غايي فرار آهو  هاي چهارگانۀ فرار آهو نيست. علت : پلنگ از علت3گزينۀ   
  : مادهٔ اوليۀ پلاستيك، نفت است و پلاستيك صورتي براي اين ماده است.4گزينۀ   
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  كتاب  95ۀ * صفح كاربرد* حيطه:  ساده: * سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -158
وجه مشترك همۀ افـراد يـك » صورت«ها است.  اساس صورتدهي بر  و سامان» ماده«و » صورت«بندي ارسطويي بر اساس تفكيك  روش طبقه  

ها در صورت گربه مشترك و در مادهٔ خاص خود متفاوت هستند. ارسـطو اشـيا را بـر  ها است؛ مثلاً همۀ گربه وجه تفاوت آن» ماده«نوع است و 
اشيا بود. بنابراين اين فروشـنده اگـر بخواهـد  گر از ماهيت و نوع كرد و صورت هر شيء از نظر او حكايت بندي مي ها دسته هاي آن اساس صورت

  بندي كند. بايد بر اساس نوع مواد دسته ،بندي ارسطويي را ملاك قرار دهد دسته
  كتاب  96ۀ * صفح دانش* حيطه:  ساده: * سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -159
  فكر و انديشه پرداخته است. هاي اند؛ زيرا او به تحليل صورت ناميده» صوري«منطق ارسطو را غالبا منطق   
  كتاب  91ۀ * صفح درك و فهم* حيطه:  ساده: * سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -160

 علت مادي در نظر ارسطو در واقع مرحلۀ استعداد در يك چيز است كه تدريجاً يا در اثر دخالت يك علت فاعلي خارجي يا در اثر طبيعت دروني  
  شود.  حلۀ فعليت نايل ميخود (علت فاعلي دروني) به مر 

  اند.  علل اربعه هستند كه قابل شناسايي ،: عوامل اصلي هر تغيير طبيعي1رد گزينۀ   
  كنندهٔ نظم در جهان، علت غايي آن است.  : تامين3رد گزينۀ   
 : علت غايي در مصنوعات بشري، انگيزه و نيت فاعل آن است نه خود علت فاعلي.4رد گزينۀ   
  كتاب  85ۀ * صفح درك و فهم* حيطه:  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 پاسخ: گزينۀ -161

كوشـد تـا  كند. در اين طرح فلسفي، ارسطو مي »عقلاني توجيه«شناس درصدد است تا حركات طبيعي را  عنوان يك فيلسوف طبيعت ارسطو به  
  .هر تغيير و تحولي مؤثر است شناسايي كند ترين عواملي را كه در ترين و كلي اصلي

گمـان  است؛ اما بـي» شدن«است زيرا طبيعت در تمام ابعاد آن در حال » حركت«: شايد بتوان گفت ويژگي اصلي طبيعت از نظر ارسطو 1گزينۀ   
  همۀ عالم از نظر ارسطو متغير و متحرك نيست و ويژگي اصلي آن نيز حركت نخواهد بود.

كند. ثانياً يك دانشمند علـم فيزيـك  تغييرات از جمله تغييرات شيميايي را بررسي نمي اصطلاح امروزي) بسياري از دان (به : اولاً فيزيك3گزينۀ   
ترين عوامل تغيير و تحولات بود كه خارج از حيطۀ علوم تجربي و داخل در فلسفه است؛ در حالي  ترين و كلي دنبال اصلي اصطلاح ارسطو) به (به

  ا تجربه قابل اثبات و رد نباشند و نياز به تحليل عقلي صِرف داشته باشند، كاري نداشت. دان تجربي بود و با عواملي كه ب كه نيوتن يك فيزيك
: هرچند ارسطو درصدد تبيين حركت بود، اين بدين معنا نيست كه او به ثبات و وحدت در عالم توجه نداشته باشد يا حركت را بر ثبات 4گزينۀ   

  ترجيح دهد.
  كتاب  91و  90هاي  ه* صفح درك و فهم* حيطه:  متوسط* : سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -162
  شده نبوده است. بود؛ چراكه در آن دوران، نيروي جاذبۀ زمين شناختهمشخص ن اشيا سقوط مواردي مانند عامل خارجي مؤثر در ،براي ارسطو  
  هاي بشر، علت فاعلي، انسان است. : در ساخته1گزينۀ   
  هاي فاعلي قابل شناسايي نبوده است. وضوع مانند ارسطو است و براي او نيز برخي علتسينا در اين م : نظر ابن2گزينۀ   
  گرماي خورشيد علت فاعلي خارجي آب شدن برف است و در زمان ارسطو نيز شناخته شده بوده است (برخلاف علت فاعلي سقوط اجسام).: 4گزينۀ   
  كتاب  94ۀ * صفح شدان* حيطه:  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -163
) و از 1شود (رد گزينۀ  دهد، مبادي (و نه غايات) شناخت حقايق جهان از ديدگاه او تبيين مي هاي چهارگانه ارائه مي با تحليلي كه ارسطو از علت  

دانـد  را دانشي مي نظر او وظيفۀ يك فيلسوف آن است كه به تفسير جهان هستي از افق اين علل بپردازد و بدين جهت است كه ارسطو فلسفه
  كند. كه دربارهٔ علل اوليۀ هستي بحث مي

)؛ 2دهنده است (رد گزينـۀ  از نظر ارسطو عامل هماهنگي نظام طبيعت، علت غايي آن است كه يك ميل طبيعيِ آگاهانه (نه ناآگاهانه) و سازمان  
ت غايي طبيعت باشد. توجه شود كه از نظر ارسطو علـت تواند عل شود نمي پس انگيزهٔ آفريدگار طبيعت كه يك علت فاعلي بيروني محسوب مي

  )4. (رد گزينۀ غايي، تنها در مصنوعات بشري همان انگيزه، هدف و نيت فاعل آن است
  كتاب  98ۀ * صفح كاربرد* حيطه:  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -164
منطق. فضيلت بـين  ه جبن و ترسو بودن فضيلت است و نه تهور و جسارت بيبه نظر ارسطو فضيلت اخلاقي در مراعات حد اعتدال است. مثلاً ن  

شود. اخلاق حفظ اعتدال در همۀ امور فردي و خانوادگي و اجتماعي است و افراط و تفريط در هر امـري  اين دو حد است كه شجاعت خوانده مي
ها دارد نبايد او را آزاد گذاشت يا تشويق كرد تا در آن  خاصي از بازياي علاقۀ زيادي به نوع  مخالف فضيلت اخلاقي است. بنابراين وقتي پسربچه

)؛ بلكه بايد حد افراط و حد تفريط را چه 1) و نبايد او را كاملاً منع كرد كه منجر به تفريط شود (رد گزينۀ 4و  3هاي  نوع بازي افراط كند (رد گزينه
اندازهٔ اين نوع  شود كودك با انجام به در بين اين دو حد او را آزاد گذاشت. اين كار باعث مياز نظر كميت و چه از نظر كيفيت براي او تعيين كرد و 

كند به كمال مطلوب و معتدل برساند و دچار تفريط نشود و از  ها رشد مي ها، آن دسته از ابعاد شخصيتي خود را كه در اثر اين بازي خاص از بازي
  كودك فرصت رشد ديگر ابعاد شخصيتي خود را نيز از طريق امور ديگر خواهد داشت. ،شود ميطرفي چون اجازهٔ افراط نيز به او داده ن

  كتاب  85ۀ * صفح درك و فهم* حيطه:  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -165
ارسطو را به خود مشغول كرده  هاي آن يكي از موضوعات موردعلاقۀ ارسطو است. اين تغيير و تحولات، بيش از هر چيز ديگري طبيعت و دگرگوني  

كنـد. در ايـن طـرح فلسـفي، ارسـطو  »عقلانـي توجيه«شناس درصدد است تا حركات طبيعي را  عنوان يك فيلسوف طبيعت ارسطو بهاست. 
  .ناسايي كندشترين عواملي را كه در هر تغيير و تحولي مؤثر است  ترين و كلي كوشد تا اصلي مي

  بودن تبيين ارسطو، نشان دهندهٔ فلسفي بودن آن است.» نيتوجيه عقلا: «4و  2هاي  گزينه  
  ها. ترين عوامل تغيير است نه همۀ آندنبال كلي : ارسطو به3گزينۀ   
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  كتاب  98و  97هاي  ه* صفح دانش* حيطه:  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -166
خواهيم و ديگر خيرها همگي تابع آن است. اين خير همان  را براي خودش مي به عقيدهٔ ارسطو در ميان همۀ غايات، خير و غايتي هست كه ما آن  

  )4و  3هاي  . (رد گزينهشود خوشبختي و سعادت است و سعادت نهايي هم با شناخت خداوند محقق مي
شود.  فكر و انديشه تأمين نميبه نظر ارسطو فضيلت اخلاقي، حفظ اعتدال در همۀ امور فردي و خانوادگي و اجتماعي است و اين اعتدال، بدون ت  

طور نيست كه هر كس تفكر و انديشه كند، اعتدال را نيز رعايت  پس هر كس بخواهد اعتدال داشته باشد بايد تفكر و انديشه كند ولي لزوماً اين
غريزي شود و از حد اعتدال خـارج مل و شناخت حد اعتدال، آن را مراعات كند يا تابع شهوات و اميال أكند؛ زيرا انسان مختار است كه بعد از ت

  )4و  2هاي  . (رد گزينهشود
  كتاب  96و  95هاي  ه* صفح درك و فهم* حيطه:  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -167
 خاصي قۀطب دهيم، آن را در گروه و چيزي را تشخيص مي كند. وقتي كه ما به ما كمك زيادي در شناخت اشيا مي» صورت«و » ماده«تمايز ميان   

متفـاوتي دارنـد، ولـي هاي  ويژگي و ها شكل ها گربه اين را، سومي گربۀ آن از بعد و ديگري ربۀبينيم و سپس گ ميرا  اي گربه وقتي. دهيم مي قرار
  )2. (رد گزينۀ است» ماده«ها از ناحيۀ  گربه است و تفاوت آن» صورت«است. اين جنبۀ مشترك همان  مشترك ها آن مۀچيزي در ه

ها است و جنس منطقي، جنبۀ مشترك  ها: دقت شود كه فصل منطقي، جنبۀ جداكنندهٔ يك نوع و ماهيت از ديگر انواع و ماهيت رد ساير گزينه  
هاي گوناگون گفته نشده است؛ بلكه تنها شباهت و  ال سخني از شباهت و تفاوت انواع مختلف و ماهيتؤ اما در اين س .چند نوع و ماهيت است

ها (مصاديق خارجي نوع گربه)، جـنس و  ديق و افراد خارجي يك نوع و ماهيت معين موردنظر است. مثلاً عامل تفاوت و شباهت گربهتفاوت مصا
ها يكسان است. از اينجا معلوم  نام گربه هستند يعني ماهيت (جنس و فصل) همۀ آن ها مصاديق نوع واحدي به ها نيست زيرا همۀ گربه فصل آن

زيرا جنس منطقـيِ  ؛همان اصطلاح منطق نيست» جنس«، مقصود از »علت مادي مجسمۀ برنزي، جنس آن يعني برنز است«ند شود اگر بگوي مي
هاي مجسمه با ديگر جمادات از نظر منطقي در اعراض است و به ماهيـت  لذا تفاوت ؛»غيرنامي«است و فصل منطقي آن » جسم«مجسمۀ برنزي 

  است.» صورت«ها و شباهت در  آن» مادهٔ«ها در  تفاوت يك مجسمه با ديگر مجسمهگردد. اما از نظر فلسفي،  آن برنمي
  كتاب  96ۀ * صفح كاربرد* حيطه:  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -168
  منطق ارسطو سه مرحله دارد:  
  استدلال -3  تصديق يا قضيه -2  تصور و تعريف -1  
  هر سه مرحله را پيمود.براي تحليل اين متن يا هر متن ديگر بايد   
  و داشتن تصور دقيقي از آن، در ارزيابي و تحليل محتوا تأثير محوري دارد.» عميق انديشيدن«تصور و تعريف: مثلاً تعريف دقيق عباراتي مانند  -1  
حجـم بـالايي از «و » نـدارد. هاي ما توانايي عميق انديشيدن را مانند گذشته ذهن«ها است:  تصديق يا قضيه: برخي تصديقات اين متن اين -2  

  ».شوند هاي اجتماعي وارد ذهن مي اطلاعاتِ روزانه با سرعت زياد از طريق شبكه
  بدون بررسي نوع و اجزاي اين تصديقات، تحليل دقيق اين متن ناممكن است.    
هـا عبـارت اسـت از:  كارترين اين استدلالهاي پنهان و آشكار مختلفي در اين متن وجود دارد كه قابل بررسي است. آش استدلال: استدلال -3  

  »ها، توانايي عميق انديشيدن را مانند گذشته ندارد. خاطر سرعت و حجم بالاي ورود اطلاعاتِ روزانه از طريق اين شبكه هاي ما به ذهن«
  شيد.صورت منظم در مورد اين متن اندي توان به بدون تحليل شيوهٔ اين استنتاج و بدون تحليل اجزاي آن، نمي    
  كتاب  99و  96تا  94، 84هاي  ه* صفح درك و فهم* حيطه:  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  3پاسخ: گزينۀ  -169
عنوان معلم اول، مرجع نهـايي مسـائل علمـي و  ها به دار علمي، تا قرن بندي علوم زمان خود و تحقيقات دامنه درست است كه ارسطو در طبقه  

عنـوان معلـم اول  بندي جامع را از علوم زمان خود ارائـه داد، بـه عنوان نخستين فيلسوفي كه اولين طبقه بهفكري بود و به تعبير ديگر ارسطو 
  دست ارسطو است.  درصدد بيان اهميت تدوين فن منطق به ،اما عبارت ذكرشده در صورت سؤال ؛شناخته شده است

تصور يا تعريف دقيق يك  مختلف، اجزاي تعريف و »تصور« مرحلۀاو در هاي فكر و انديشه پرداخته است.  صورت ارسطو در فن منطق به تحليل  
 لۀ اسـتدلالبه بيان انواع قضايا و اجزاي هريك پرداخت و در مرح» قضيه«يا  »تصديق«لۀ و در مرح...)  را مشخص كرد (مثل جنس، فصل، نوع و

تا آنجا كه اگر او جز اين كرد  منظم را انديشه و نۀ فكرترتيب خا ها همت گماشت و بدين مختلف استنتاج و تحليل اجزاي آنهاي  شيوه تحليل به
  .باشد »اول معلم« لقب شايستۀتوانست  خدمتي به دانش نكرده بود، باز مي

ب معلـم توانست لق كنندهٔ قواعد منطق بودن مي علت اولين تدوين بندي جامع از علوم نبود، باز هم به دهندهٔ طبقه بنابراين اگر ارسطو اولين ارائه  
اندازهٔ اهميت  تواند به پردازد، مي هاي دانش مي جاي كشف علمي به تحليل صورت توان نتيجه گرفت اهميت فن منطق كه به اول را بگيرد؛ پس مي

  بندي علوم باشد. كشف طبقه
ب بگيرد. ضمن اينكه وظيفۀ منطق، كنندهٔ آن، معلم اول لق شود كه تدوين : اينكه هدف و وظيفۀ فن منطق چيست، دليل آن نمي2و  1هاي  گزينه  

  كند. بندي صحيح را بيان مي بندي جامع از علوم نيست بلكه منطق قواعد كلي هر طبقه ارائۀ طبقه
كـارگيري  پردازد، بلكه اين كار وظيفۀ علوم مختلف است كه با بـه : توجه شود كه فن منطق به تحصيل تصورات و تصديقات يقيني نمي4گزينۀ   

  گيرد. طق انجام ميقواعد كلي من
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  كتاب  97و  93هاي  ه* صفح درك و فهم* حيطه:  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -170
بختي) باشد يعني غايت يا همان انگيزه و نيت فاعل آن رسيدن به سعادت  عملي اخلاقي است كه متوجه خير و سعادت (نيك ،به عقيدهٔ ارسطو  

شود و عمل اخلاقي حقيقي و در نتيجۀ  بختي درست تعريف شده باشد، انگيزهٔ انسان هم درست مي ت و نيكو خوشبختي باشد. حال اگر سعاد
ها هم واهي و فاسد خواهنـد شـد و عمـل  ها و نيت شود. اما اگر سعادت نادرست تعريف شود، انگيزه آن سعادت و خوشبختي واقعي حاصل مي

  انسان هرگز منتهي به سعادت واقعي نخواهد شد.
كردند و خوشبخت و سعادتمند بودند! در حالي كه سـعادت يـك امـر  ها نسبت به خودشان اخلاقي عمل مي : اگر چنين بود همۀ انسان1گزينۀ   

  نسبي نيست و تعريف مطلق دارد.
 بودند. د ميها داراي فضيلت اخلاقي و سعادتمن ۀ انسانالا هم نيستند وها تابع سعادت حقيقي  هاي بعضي انسان : انگيزه2گزينۀ   
 : غايت در موجودات طبيعي، نيت و انگيزهٔ فاعل نيست و شرط لازم عمل اخلاقي كه اختيار و ارادهٔ آزاد است در طبيعت وجود ندارد.3گزينۀ   

  
  كتاب 161* حيطه: دانش * صفحۀ مشخصات سؤال: * ساده  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -171
ها، آنچه رفتـار او را  بلكه در كنار خواسته ؛دارد اساس غريزه و خواسته قدم برنمي ن اين است كه انسان مانند حيوان فقط برتفاوت انسان و حيوا   

  ها است. دهند و اين مربوط به نگرش آن خواستۀ فردي ترجيح مي هاي جمعي را بر ها خواسته بسا انسان كند نگرش است. چه كنترل مي
  كتاب 176و  172، 169، 168هاي  * حيطه: كاربرد * صفحهخصات سؤال: * ساده مش ▲  3پاسخ: گزينۀ  -172
  ادراك كارايي  .كند دانش و مهارت لازم براي ادارهٔ شركت را دارد : حميد احساس مي1گزينۀ   
  هدفمندي  .كند : رضا با هدف قبولي در دانشگاه تلاش مي2گزينۀ   
  دارد، لذا رفتار او با شناختش هماهنگ است.: حسين از مضرات غذاي چرب آگاهي ن3گزينۀ   
  شده درماندگي آموخته اي نديده، لذا دست از كار كشيده است.  : تقي بين تلاش براي يادگيري رانندگي و نتيجۀ آن رابطه4گزينۀ   
  كتاب 177و  176هاي  * حيطه: درك و فهم * صفحهمشخصات سؤال: * ساده  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -173
دست بياورند. زمـاني كـه بـين كـار خـود و نتـايج  دهند، انتظار دارند نتايج خوبي به شوند يا كاري انجام مي به تكليفي مشغول مي وقتي افراد  

كننـد بـه  اي كه ظلم بر آن حاكم است، افراد هرچه تلاش مي شوند. در جامعه مي» شده درماندگي آموخته«بينند دچار  اي نمي آمده رابطه دست به
  شوند. شده دچار مي رسند، لذا به درماندگي آموخته خود نمينتايج عمل 

  كتاب 165و  161هاي  * حيطه: دانش * صفحهمشخصات سؤال: * متوسط  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -174
  كنند. عمل مي مثبت و منفيدهي به رفتار انسان به دو صورت  ها در شكل : نگرش1گزينۀ   
نفي) عبارتند از: باورها و نظام ارزشي، اراده، هدفمندي (انتخاب هدف)، ناهماهنگي شناختي، ادراك ترين عوامل نگرشي (مثبت و م : مهم2گزينۀ   

  شده كنترل و ادراك كارايي، اسناد و درماندگي آموخته
  شود. مي رفتار و شناختحركت درآمدن  عث به مجموعۀ عوامل فرازيستي است كه با ،: نگرش3گزينۀ   
  كتاب 176* حيطه: دانش * صفحۀ سؤال: * متوسط  مشخصات ▲  1پاسخ: گزينۀ  -175
، موانع رسيدن به هدف را برطرف كنـد. تلاش) بتواند با 2) به عواملي توجه كند كه در كنترل خودش باشد. 1براي موفقيت در هر كاري فرد بايد   

  .شواري تكليفمانند تلاش نسبت دهد نه به عوامل بيروني مانند د  دروني) پيروزي يا شكست را به عوامل 3
  )3توان موفق بود و براي موفق شدن لزوماً نبايد تكاليف آسان باشند. (رد گزينۀ  در تكاليف دشوار هم مي  
  كتاب 172* حيطه: درك و فهم * صفحۀ مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -176
  كنند. يعني در برابر تغيير مقاومت مي ؛هستند ي شناختيهماهنگگيري از ثبات بيشتري برخوردار شده و تابع اصل  ها پس از شكل نگرش  
  مندي است كه بين عناصر آن پيوندهاي بسياري برقرار است و اين پيوندها تمايل زيادي به هماهنگ بودن دارند. شناخت همچون نظام قاعده  
  كتاب 173* حيطه: دانش * صفحۀ مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -177
نوعي ادراك كنترل و  ،زيرا در صورت ناهماهنگي ؛ترل و كارايي بايد سازنده باشد، يعني با شواهد محيطي هماهنگي لازم را داشته باشدادراك كن  

  آيد كه مانع بروز رفتار است. وجود مي كارايي كاذب به
  كتاب 176تا  174هاي  * حيطه: كاربرد * صفحهمشخصات سؤال: * متوسط  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -178
...  و باشد، مثل تلاش كردن، تنبلي كردن، استعداد داشـتن دهد كه مربوط به خودش مي وقتي فرد علت موفقيت يا شكست را به شرايطي نسبت مي  

  شكست به عوامل بيروني نسبت داده شده است نه خود شخص. ،3و  2، 1هاي  به عوامل دروني اسناد داده است. در گزينه
  كتاب 176* حيطه: كاربرد * صفحۀ خصات سؤال: * متوسط مش ▲  1پاسخ: گزينۀ  -179
دهد، پس اسـناد  هرچند حامد براي موفقيت تلاش كرده است اما علت پيروزي خود را به عوامل بيروني و خارج از كنترل مثل شانس نسبت مي  

  دروني ندارد.
  است. ناهماهنگي شناختيبا هم سازگار نيستند و دچار  پس شناخت و رفتار او ،كند او معتقد به شانس است اما براي موفقيت تلاش مي  
  دارد. ارادهٔ قويبراي شنا كردن هم وقت گذاشته و تمرين كرده است، پس  رغم سختي امتحانات پايان ترم،  او علي  
  است. هدفمندحامد دوست دارد شناگر ماهري شود و در مسابقۀ شنا برنده شود پس   
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  كتاب 178تا  176هاي  * حيطه: كاربرد * صفحهال: * متوسط مشخصات سؤ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -180
اي وجود نـدارد و  آيد كه فرد در اثر اتفاقات تكرارشونده به اين باور برسد كه بين كار او و نتيجۀ آن رابطه وجود مي شده زماني به درماندگي آموخته   

اي نخواهـد  چقدر تلاش كننـد، نتيجـه اند كه هر افراد به اين باور رسيده 3و  2، 1هاي  در نتيجه انگيزهٔ تلاش كردن را از دست بدهد. در گزينه
  داند، اصلاً تلاشي براي از بين بردن آن نكرده است. چون سامان خود را مستحق مجازات مي 4دارند. اما در گزينۀ  گرفت، لذا دست از عمل برمي

  كتاب 163صفحۀ  * حيطه: كاربرد *مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -181
  ها، علاقه به درس رياضي و لذت بردن از آن است. : انگيزهٔ مينا براي انجام تمرين1گزينۀ   
  : انگيزهٔ مهسا براي معلم شدن، علاقه به نقاشي است.2گزينۀ   
  است. ين كارا : انگيزهٔ مبينا براي خوشحال كردن مادرش، علاقه به 3گزينۀ   
  باشد نه علاقه به ادامۀ تحصيل، پس انگيزهٔ بيروني دارد. مۀ تحصيل، برآوردن توقعات پدرش ميانگيزهٔ مريم براي ادا 4اما در گزينۀ   
  كتاب 172* حيطه: كاربرد * صفحۀ مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -182
  زند. داشته باشد، دست به انجام آن كار مي زماني كه فرد دانش و مهارت لازم در انجام دادن كاري را در خود حس كند يا به عبارت ديگر ادراك كارايي  
  دهد. آيد، اقدامي در اين خصوص انجام نمي نوجواني كه معتقد است براي حل اختلافات والدين خود كارايي لازم را ندارد و از پس آن برنمي  
  كتاب 169* حيطه: كاربرد * صفحۀ مشخصات سؤال: * دشوار  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -183
زمان و متناقض وجود داشته باشد، ناهمـاهنگي شـناختي اتفـاق  ين رفتار و باورهاي يك فرد هماهنگي نباشد و يا دو شناخت هممعمولاً وقتي ب  

 افتد. در چنين مواقعي فرد براي اينكه احساس آرامش فكري كند و يا براي اينكه دچار ناهماهنگي شناختي نشود به رفتارها و توجيهاتي روي مي
  زا است. ناخوشايند و تنش فتار و شناخت هماهنگي حاصل شود، زيرا ناهماهنگيآورد تا بين ر  مي

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  : در سؤال تأكيد شده كه سارا به ادامۀ تحصيل علاقمند است.1گزينۀ   
  شود. ادن كار باارزشي است و بيراهه رفتن و اتلاف انرژي محسوب نمي: ادامۀ تحصيل د3گزينۀ   
  افتد نه بين دو نفر. : ناهماهنگي شناختي در ذهن يك فرد اتفاق مي4گزينۀ   
  كتاب 171* حيطه: درك و فهم * صفحۀ مشخصات سؤال: * دشوار  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -184
دو مدرسه يا دو شود مانند زماني كه بايد بين  هماهنگي بعد از تصميم مي هرگاه فرد مجبور شود بين دو انتخاب مطلوب يكي را برگزيند، دچار نا  

  شمارد. فرد در مورد آنچه انتخاب كرده مزايا و در مورد آنچه رد كرده است معايب را مي ،گيري دانشگاه خوب يكي را انتخاب كند. بعد از تصميم
  كتاب 175* حيطه: كاربرد * صفحۀ مشخصات سؤال: * دشوار  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -185
  توانند آن را كنترل كنند، انگيزهٔ بسيار كمي براي جبران آن خواهند داشت. دهند كه نمي ت ميوقتي يادگيرندگان شكست را به چيزي نسب  
  اي ندارد. دهد كه خارج از كنترل اوست و لذا براي جبران اشتباهش انگيزه مريم نيز پرخاشگري خود را به عواملي مثل شرايط سخت زندگي نسبت مي  
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